
„Ha valakire a világpolitika felelõs posztján rá-
illik, hogy õ ott is, sõt ott igazán Jézus Krisztus
»jó vitéze« (…) volt, akkor ez Dag Hammarsk-
jöldrõl kétségtelenül elmondható.”

f Száz éve született Isten diplomatája…
– 8. oldal
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„Egy este késõn érkezett, a kapu már zárva
volt, mire rugdosni kezdte. A portás kér-
désére közölte, hogy a hálószobáját keresi.
»Megõrült?« – kiáltott rá a kapus. »Igen,
azért van itt a hálószobám« – felelte.”

f Egy tizennégy karátos csavargó – 5. oldal

Elõször a dómot pillantottuk meg a folyó
partján. 1945. augusztus 6-án 8 óra 15
perckor e fölött robbant ötszáznyolcvan
méter magasan a Kisfiúnak (Little Boy)
nevezett atombomba. Gomba alakú füst-
je kilenc kilométer magasra szökött. Paul
W. Tibbets ezredes, parancsnok az édes-
anyja iránti hálából nevezte el a repülõt
Enola Gaynek; nevét elõzõ nap festette rá a
gép orrára. (A repülõgép ma Washington
mellett, az amerikai repülési és ûrkutatási
múzeumhoz tartozó Steven F. Udvar-
Hazy Centerben található. A névadó kali-
forniai üzletember 1956-ban, tizenhárom
éves korában hagyta el Magyarországot;
a 2003-ban felavatott létesítmény építési
költségeinek körülbelül a felét – hatvan-
millió dollárt – õ adományozta.)

A fõ emlékmû hátterében is látható
romos, kiégett épületet meghagyták me-
mentónak; maga a város teljesen újjá-
épült. A dóm nem egyházi épület volt,
csak a kupolája miatt nevezik így (a dome
szó angolul többek között kupolát je-
lent); 1913-ban az itteni iparkamara szék-
házának készült egy osztrák építész ter-
vei alapján. Nagyon jól megépítették, ha
ennyi megmaradt belõle. Hónapokig el-
játszottam a gondolattal, hogy ha mégis
templomromnak tekintenénk, akkor mi-
lyen igét írnánk a bejáratára. Júliusban a
balatonfenyvesi kis református–evangé-
likus templom bejáratánál (sokadszorra)
olvashattam Ézs 55,6-ot: „Keressétek az
Urat, amíg megtalálható!” Azóta is úgy ér-
zem, hogy ez a leginkább odaillõ…

A hídon átsétálva a gyermekek emlék-
mûvéhez értünk. A bombát vagy ûrha-
jót formázó alakzaton táncoló gyermek-
alakok mintha azt kérdeznék: „Milyen
világot hagytok ránk?!”

Néhány lépés után megálltunk a köz-
ponti emlékmû elõtt, amely hagyomá-
nyos japán házra emlékeztet. Elõtte örök-
mécses ég addig, amíg béke van bolygón-
kon, illetve az emberek „megelégszenek”
a helyi háborúkkal. A talapzatban helyez-
ték el az akkor hetvenezer azonosítható
áldozat nevét (2002-ben 226 870 fõ).
Mind a heten egy-egy szál fehér virágot
tettünk le néhány szavas, csendes imád-
ság kíséretében. Soha többé! Ezt nem le-
het elfelejteni!

Az emlékmúzeumban a Hirosima, Na-
gaszaki – a nukleáris fegyverek aratása címû
filmet tekintettük meg, melynek utolsó
mondata így hangzott: „Legközelebb
már nem lesz, aki errõl beszámoljon.”

Ezután a katasztrófa egyik túlélõjével ta-
lálkoztunk. Matsubara Mioko akkor tizen-
két éves iskoláslány volt; a háromszáz ta-
nuló és tanáraik közül alig néhányan ma-
radtak életben. Kilenc mûtét kellett ah-
hoz, hogy az égésnyomok úgy-ahogy be-
gyógyuljanak Matsubara Mioko testén.
Amikor csoportunk egyik tagja megkér-
dezte a metodista keresztény nõtõl, hogy
meg tud-e bocsátani azoknak, akik miatt
annyit szenvedett, igennel válaszolt.

Arra szoktak hivatkozni, hogy a két
atombomba bevetése szükséges volt, hi-
szen így sokkal kevesebb áldozattal és ha-
marabb fejezõdött be a háború (Hirohito
császár augusztus 15-én jelentette be a fel-
tétel nélküli megadást). Enélkül tavaszig
is elhúzódott volna, milliók életét köve-
telve – így a késõbbi áldozatokkal együtt
„csak” százezrekét oltotta ki. Ma már ar-
ról is sokat beszélnek, hogy Drezda bom-
bázásakor, 1945. február 13–14-én is körül-
belül annyian halhattak meg, mint köz-
vetlenül a két atombomba miatt.

Drezdában a hagyományos gyújtó-
bombák serege követelt sok áldozatot, a
két japán városban pedig a pusztító ha-
tást tekintve minõségi ugrást jelentõ két
atombomba. Amiben viszont nincs kü-
lönbség: az ártatlan áldozatok minden-
hol ártatlan áldozatok. Mostanra több
országnak van atomfegyvere, mint
1986-ban, és a mai „kisfiúk” gazdái
mondják meg, hogy kinek lehet, és ki-
nek nem. Több mint valószínû, hogy
Iraknak nem volt atomfegyvere, de két-
százezer áldozat „kellett” hozzá, hogy
ezt megtudja a világ.

Látogatásunkat a békeharangnál fe-
jeztük be – a harangot bárki megkongat-
hatja oldalról egy nagy rúddal; mi is így
tettünk. Hangja – különösen az emlék-
mûnél, ahol csak hallottuk, de nem lát-
tuk – mintha a világ végére figyelmezte-
tett volna.

Az atom- és más tömegpusztító
fegyverek valóban a világ végére figyel-
meztetnek. Nem tudjuk, hogy az em-
lékmû elõtt még meddig fog égni az
örökmécses. Ugyanakkor nem ember-
tõl függ – legyen akármilyen nagy ha-
talmú és/vagy akármilyen õrült –, hogy
meddig áll még fenn a jelenlegi világ:
„…nehogy (…) hirtelen lepjen meg titeket az
a nap, mint valami csapda, mert úgy fog rá-
törni mindazokra, akik a föld színén laknak.”
(Lk 21,34–35)

g Dr. Szentpétery Péter

Még meddig?
Hatvan évvel Hirosima után

b Közel húsz éve, 1986 márciusában a Lutheránus Világszövetség héttagú dele-
gációja felkereste a szervezet távol-keleti tagegyházait. A küldöttség – amely-
nek e sorok írója is tagja volt – március 24-én, nagyhét hétfõjén Julius Filo if-
júsági referens (ma szlovák egyetemes püspök) vezetésével Hirosima pálya-
udvarán szállt ki a vonatból, és elindult a Béke-emlékpark megtekintésére.
Annak idején lapunkban – és jó néhány egyéb helyen is – beszámoltam a négy
országot érintõ útról és külön errõl a látogatásról is. Augusztus 6-án azóta is
minden évben figyelemmel kísérem a megemlékezést a tévéhíradókban, hi-
szen rendkívüli élmény volt – még ha szomorú is – az a délután.

Jöttek régi, jó ismerõsök, évtizedes küz-
dõtársak, elszakíthatatlan jó barátok, de
megjelentek új arcok is: érdeklõdõk, nyi-
tottak, mindent befogadók. A tábor la-
kóinak a sárszentlõrinci gyülekezet új
épülete nyújtott szállást, így ez a találko-
zó „avatta” – megelõzve az ünnepélyes
szentelést – a gyülekezeti házat és a lel-
készlakást otthonná, sokak otthonává.

Étkezésre a közeli teleházban volt le-
hetõség, ahol két cigány asszony, illetve
a Zsivora György Népfõiskolai Alapít-
vány dolgozói és a gyülekezet lelkes hí-
vei gondoskodtak arról, hogy az aszta-
lok mindig roskadozzanak a finomabb-
nál finomabb ételektõl. Készült hagyo-
mányos cigány ennivaló is: lecsós csirke
punyával (a punya a beás cigányok ott-
hon sütött kenyere).

Délelõttönként a távolabbról érkezett
lelkészek tartottak áhítatot, és számol-
tak be munkájukról. Thuránszky István bé-
ri lelkész, aki fiatalokat is hozott magá-
val, szólt azokról az élményeirõl, ta-
pasztalatairól, amelyeket az év során
mint cigányreferens szerzett. Laczki János
orosházi segédlelkész – aki igazán ele-
ven és életrevaló cigány kamaszokat ho-
zott Szentetornyáról – hírt adott arról az
örvendetes ébredésrõl, éledésrõl, ame-
lyet az Orosházához tartozó kis gyüle-
kezetekben tapasztalt. Hokker Zsolt óbu-
dai segédlelkész börtönélményeirõl tájé-
koztatta a jelenlévõket, Závodi Emese re-
formátus lelkésznõ pedig az önkéntes
diakóniai év céljairól és gyakorlati meg-
valósításáról számolt be.

Délutánonként kirándulásokon ve-
hettek részt a táborozók, például elláto-
gathattak a simontornyai várba, a vajtai
fürdõbe, megtekinthették a Petõfi emlé-
két is õrzõ borjádi méhest. Esténként a
templomban gyûltek össze esti áhítatra,
irodalmi élmények befogadására. Banka
Gabriella vajdasági színésznõ Babits Mi-

hály Jónás könyve címû versének üzenetét
tolmácsolta szívszorongatóan. Káli Hor-
váth Kálmán cigány versmondó Remé-
nyik Sándor-, József Attila- és Ady End-
re-verseket mondott el mély átéléssel,
mûvészi ihletettséggel.

Volt esti tábortûz is Ignácz János pincé-

jénél, a Belsõ-hegyen. Igaz, hogy az esõ
elmosta a tüzet, és villámok cikáztak az
égen, a hangulat mégis magasra hágott.
Finom volt a parázsban sült „betyárba-
tyu” – krumpli, hagyma, szalonna alufó-
liába csomagolva –, és sokáig hangzott a
táborlakók dalolása: szép népdalokat
énekeltek a pince falai védelmében
egyetlen szál gyertya fényénél.

A hét csúcspontja szombat este –
Kálmán versmondása után – a „közös
asztal” megterítése volt. Az új épület ká-
polnája napraforgóval volt díszítve, az
asztal elõtt pedig a gyerekek hét közben
készült rajzai és Vári Zsolt cigány festõ-
mûvész napraforgós festményei sora-

koztak. Az asztalra egy kosárban – mely
a csodálatos kenyérszaporítás esemé-
nyére emlékeztetett – frissen sült punya
és kehelyben bor került. A cigány asszo-
nyok által sütött kenyér és a gyülekezet
õsi kelyhe azt szimbolizálta, hogy Isten
szeretetében egybeér az evangélikus õs-
lakosság és a faluba késõbb érkezett ci-
gány lakosság sorsa, élete. Isten szerete-
tében mindaz összeér és összefér, ami
emberi értelmünk, érzéseink, lehetõsé-
geink szerint összeegyeztethetetlen. 

A vasárnapi istentiszteleten Szeveré-
nyi János arról beszélt, hogy romák nél-
kül nincs üdvösség; együtt ülünk majd
Isten országának nagy asztalánál. Így ka-
pott a „közös asztal” gondolata az örök-
kévalóságra is elõremutató értelmet.

A helyi lelkész – e sorok írója – meg-
keresztelt két kisgyermeket az istentisz-
teleten; talán nem véletlen, hogy egyi-
kük cigány volt. Ebéd után – sok él-
ménnyel, új felismerésekkel gazdagodva
– ki-ki elindult haza, hogy amit itt ka-
pott, átélt, azt otthon is kamatoztathas-
sa a mindennapokban. A finom falato-
kon túl sok lelki-szellemi élmény, a sze-
retet megannyi tette, morzsája került a
héten a „közös asztalra”. De a legna-
gyobb jótétemény az, hogy ezt az asztalt
az el nem fogyó isteni szeretettel Urunk
teríti számunkra, s asztalához mind-
annyiunkat hív és vár. Jöjj te is!

g Karl Jánosné Csepregi Erzsébet

b „Menjünk a kényelmes üdülõ helyett egy olyan faluba, ahol a hétközna-
pokban is együtt élnek cigányok és magyarok! Legyen a jövõ évi ro-
ma–magyar tábor Sárszentlõrincen!” – fogalmazódott meg az igény múlt
nyáron Sopronban, a Zerge utcai Evangélikus Vendégházban, ahol cigá-
nyok és magyarok együtt töltöttek el egy hetet. Az idén így a Sió menti te-
lepülés adott otthont július 20. és 24. között az immár hagyományossá
vált, Közös asztal elnevezésû tábornak, melyet Szeverényi János országos
missziói lelkész vezetett.

Roma–magyar találkozó
Sárszentlõrincen

Sárszentlõrinci ebéd – repeta is jutott a gyerekeknek

A dóm épületének maradványai a hirosimai támadás után – száz méterre volt a robbanás epicentruma

már most jegyezze fel naptárába:

szeptember 24. – az Evangélikus Élet
olvasóinak országos találkozója Budapesten!
(Helyszíne: a zuglói evangélikus templom, illetve a hittudományi egyetem.)

»KERESSÉTEK AZ URAT,  AMÍG MEGTALÁLHATÓ!«
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„Egyszer defektes lett az autónk, anyukám
imádkozott, és mi is próbáltunk, és utána
mondta, hogy majd meglátjuk, hogy Isten
fog küldeni angyalokat segíteni. És küldött
is kettõt! Az egyiket Józsinak hívták…”

f Gyerekszáj – 6–7. oldal

„Van, hogy a szülõ mondja el nekünk telefo-
non: a gyerek megtanult köszönni, késsel,
villával enni, udvariasan kérni, énekelni, a
szeretetet elfogadni.”

f Börtönön kívüli fogságból szabadulva
– 4. oldal



2 2005. augusztus 7. f o r r á s

É L Õ  V Í Z

b A bibliai alapvetés után következ-
zék a konklúzió. Szeverényi János,
egyházunk missziói munkaágá-
nak irányítója az alábbiakban ar-
ról vall, hogy a Szentírás monda-
nivalójára építve hogyan látja az
istentisztelet lényegét, az egyház
istentiszteleti életének lehetõsé-
geit és veszélyeit. (H. K.)

Múlt heti számunkban így fejeztük be a
Liturgikus sarok misszióról szóló cikkét:
„Az istentisztelet arra való, hogy Isten
népe egybegyûljön, hogy örüljenek a
másikban is jelen lévõ és cselekvõ Isten-
nek, hogy kicseréljék egymással tapasz-
talataikat az Úr nagyságos dolgairól, és a
hiányok betöltessenek a gyülekezet tag-
jaiban meglévõ isteni adományok által.”

Nem az a lényeg, hogy egy héten egy
órát „tartsunk istentiszteletet”, hanem
az, hogy legyenek olyan közösségi alkal-
mak, amikor Isten népe körében erõvel
és hatalommal szól az ige, ahol közösen
részesülhetünk a szentségek ajándéká-
ban, és hallhatjuk a kiküldõ parancsot:
„Menjetek el tehát…” (Mt 28,19) Menjetek,
menjetek, menjetek!

Miért is kell menniük a tanítványok-
nak? Megvalósítani a hétköznapokban Is-
ten akaratát (evangélizáció, tanúságtétel,
lelkigondozás, a szeretet gyakorlati cse-
lekedetei). Nem kántáló, kánaáni, belsõ,
egyházi tolvajnyelvre van szüksége a vi-
lágnak, hanem Isten fiaira, akik szóval,
cselekedettel, lelkülettel, egész életükkel
azt sugározzák, bizonyítják, hogy él az
Úr és cselekszik.

A gyülekezet nem emberi szervezet,
hanem a világból kihívottak (eklézsia
szavunk görög eredetije, az ekklészia „ki-
hívottakat”, „összehívottakat” jelent)
családias közössége. A gyülekezet Isten te-
remtése, ahogyan az egyén hite és új élete
is Isten munkája. A zavar abban is mu-
tatkozik az egyházak gyakorlatában,
hogy az egyik vonulat próbálja „zártkö-
rû rendezvénnyé” alakítani az istentisz-
teletet. Abban az illúzióban ringatja
magát, hogy már a földön elkülönül „a
búza a konkolytól”, illetve hogy a „szen-
teknek” már nincs is szükségük megté-
résre, evangélizációra. Õk már csak „ün-
nepelni” szeretnének, elitista módon.
De ez az „ünneplés” érthetetlen a távol-
ról érkezõnek. A Szentlélek szereti megta-
lálni az emberekkel a kulturális kapcsolópon-
tokat is.

Egy másik irányzat szerint az isten-
tisztelet valamilyen népgyûlésféle, aho-
vá el lehet járkálni akár évtizedeken ke-
resztül is megtérés, megszentelõdés nél-
kül, ahol csak úgy „el lehet lenni” követ-
kezmények nélkül. Megint mások – ez
talán a legvékonyabb réteg – minden al-
kalmat térítésre szeretnének használni.

Mi a feloldása ennek a feszültségnek?
Az, ha ebben a kérdésben is Jézusra né-
zünk, tõle tanulunk. Õ valóban minden-
kihez jött, vállalta az „asztalközösséget”
a bûnösökkel is, de egyértelmûen meg-
térésre hívta és segítette õket. Ugyanak-
kor voltak Jézus körül elhívott, „kihí-
vott” szolgáló közösségek – a három, a
tizenkettõ, a hetven… –, de elérhetõvé
tette magát és az Isten országát olyanok
számára is, akiknek nem volt kapcsoló-
pontjuk egyházhoz, gyülekezethez.

Egy vasárnapi gyülekezeti istentiszte-
let ezek után minek számít? Népegyházi
„hegyi beszédnek” vagy a beavatottak
misztikus közösségének? Nem gondol-
kodhatunk sablonokban. Egyházközsé-
geink jelentõs részében szinte csak he-
tente (vagy többhetente) van egy-egy
közösségi alkalom. Az ilyen találkozásnak
egyszerre kell missziói, tanítói, befogadó és kö-
zösségi karakterûnek lennie.

Ugyanakkor fontosnak tartom,
hogy a legkisebb gyülekezetben is le-
gyen legalább néhány testvérbõl álló
munkatársi, tanítványi csapat, amely-
nek tagjai rendszeresen találkoznak,
együtt imádkoznak, megbeszélik a
szolgálatokat, terveznek. Ahogyan Jé-
zus is tette a tanítványaival vagy Pál,
Luther és mások a munkatársaikkal.
Azonban a presbiteri munka nem min-
dig és nem mindenütt ilyen.

A gyülekezeti istentisztelet missziós,
evangélizációs alkalom és a már megtér-
tek, a szolgálók, a „rendes tagok” ünnepi
közössége egyszerre. Egyik karakterrõl,
színrõl, ajándékról sem mondhatunk le.
Korszakváltást él át az európai keresz-
ténység is. Az uralkodó egyháznak vége.
Közösségeink csak akkor maradnak fenn, ha
Isten igéje által megújulnak, ha kialakul egy új,
hitvalló kereszténység, és átalakulunk közön-
ségbõl családias közösséggé.

g Szeverényi János
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Mindenható Isten, mennyei Atyánk!
A zsoltár szavaival könyörgünk hoz-
zád: „Tiszta szívet teremts bennem, Iste-
nem, és az erõs lelket újítsd meg bennem!”
Kérjük a te bûnbocsátó és életújító ke-
gyelmedet. Kérjük, add nekünk azt a
lelkiséget, amelyben nincs félelem és
tanácstalanság. Add megértenünk,
hogy igéd az az alapokmány, amelyen
nem változtathatunk, amelyhez iga-
zodnunk kell.

Könyörgünk a családokért, hogy be-

töltsék küldetésüket. A házastársakért
kérünk, hogy hûségben és szeretetben
éljenek, gyermekeiket a te ajándékaid-
ként, örömmel fogadják, és vállalják a
felelõsséget testi, szellemi és lelki jólé-
tükért.

Könyörgünk egyházunkért, hogy va-
lóban az ige egyháza maradjon. Ne en-
gedd, hogy idegen áramlatok begyûrûz-
ve tönkretegyék. Kérünk, segíts, hogy
szóban és tettben téged képviseljünk.

Könyörgünk hazánkért. Gyógyítsd a

sebeket, tisztítsd a szíveket, hogy a be-
széd is tiszta és igaz legyen. Áldd meg
azokat, akik önzetlenül fáradoznak né-
pünk elõmenetelén. Ne engedd, hogy a
pénz és az érzékek bálványainak áldoz-
va végképp süketekké legyünk élõ és éle-
tet adó igéd meghallására.

Könyörgünk a terrortámadásoktól,
járványoktól, az idõjárástól, a haszon
rabjainak gátlástalanságától fenyegetett
világunkért. Vond köré kegyelmed vé-
dõpajzsát. Engedd megértenünk a jele-

ket. Könyörgünk a harci cselekmények,
a betegségek, a természeti katasztrófák
áldozataiért. Adj együtt érzõ és segítõ-
kész szívet, hogy „felebarátként” visel-
kedjünk.

Mindenható Isten, mennyei Atyánk!
Szent Fiadért, az Úr Jézus Krisztusért, a
mi Megváltónkért kérünk, aki helyet ké-
szített nekünk abban az örök ország-
ban, ahol „halál sem lesz többé, sem gyász,
sem jajkiáltás, sem fájdalom nem lesz többé”,
hallgass meg minket. Ámen.

Oratio œcumenica

„Még többet olvasnám a Bibliát, még
gyakrabban imádkoznék, és még több
emberhez próbálnám meg eljuttatni az
evangélium üzenetét.” A hazánkban is jól
ismert amerikai prédikátor, Billy Graham
felelt így arra a kérdésre, hogy mit tenne
akkor, ha elölrõl kezdhetné az életét. Is-
ten ügyének idõs szolgája – aki a közel-
múltban fejezte be igehirdetõi tevékeny-
ségét – többek között Parkinson-kórban
és rákban szenved. Azt nyilatkozta, hogy
néhány évvel ezelõtt, amikor úgy érezte,
hogy közeleg utolsó órája, azért imádko-
zott, hogy Isten mielõbb magához szólít-
sa. „Hirtelen magam elõtt láttam minden
bûnömet – mondta –, és imádkoztam,
hogy bocsánatot nyerjek. Válaszul min-
den eddigit meghaladó mértékû békesség
árasztott el, és éreztem, hogy Isten a
Krisztusért irgalmazott nekem.”

Példája jól mutatja, hogy az Úr elõtt
senkinek sincs dicsekednivalója. Még az
elõbb említett prédikátornak sem, aki a
föld száznyolcvanöt országában több
mint kétszázharmincmillió embernek
hirdette az evangéliumot. Ha valaki, ak-
kor õ igazán büszkélkedhetne a meny-
nyei Atya elõtt hosszú élete során szer-
zett érdemeivel.

A Filippi levél szerzõje, Pál apostol
szintén Krisztus ügyét tartotta szem
elõtt. Róla tett bizonyságot minden kö-
rülmények között. Számtalan, Istenért
viselt szenvedésével sosem hivalkodott.
A Timóteushoz írt második levélben

sem a megaláztatásokat emeli ki, ha-
nem a gondviselésre helyezi a hang-
súlyt: „Milyen üldöztetéseket viseltem el, és
mindegyikbõl megszabadított az Úr!” (3,11)
Ebben a szabadításban bizakodva írja
levelét Filippiben is, ahol ismét fogság-
ban van. Most sem abban reménykedik,
hogy zsidó származása vagy farizeus
volta teszi õt többé vagy jobbá Isten
szemében. Ezek az elõfeltételek csak azt
erõsítik meg benne, hogy bár õ a móze-
si törvény követése szempontjából fedd-
hetetlen, ez mégsem elég ahhoz, hogy
megigazuljon. Belátta, hogy a törvény
alapján nincs mire alapoznia reménysé-
gét, nincs mire hivatkoznia Isten elõtt.
„Mert a törvény cselekedeteibõl nem fog meg-
igazulni egyetlen halandó sem õelõtte. Hiszen
a törvénybõl csak a bûn felismerése adódik.”
(Róm 3,20)

Az ember nem a maga erejébõl és
nem is a törvény megtartásával igazul
meg, csakis ingyen, kegyelembõl, Krisz-
tusba vetett hite által válik igazzá: „Az el-
bizakodott ember nem õszinte lelkû, de az igaz
ember a hite által él.” (Hab 2,4) Ezt ismerte
fel Luther is, aki megértette, hogy önma-
gában sem a szerzetesi életforma, sem az
önsanyargatás nem visz elõbbre. A mi
szabadulásunk, igazságunk, mentsvá-
runk – ahogy egykor, úgy ma is – egye-
dül csak Krisztus! 

A Filippi levél arra hívja fel a figyelmün-
ket, hogy Isten elõtt mindnyájan egyen-
lõk vagyunk. Mindenkinek megvannak

a maga értékei és képességei, amelyekkel
szolgálhat Isten és az emberek javára. A
korábban említett baptista prédikátor „a
szavak embereként”, az isteni szó embe-
reként munkálkodott, hirdette az evan-
géliumot. Pál is az Úr szolgája volt. Éle-
tében rangsort állított fel, és ebben
Krisztust tette az elsõ helyre. Érte „min-
dent kárnak ítélt”.

Tegyük fel magunknak a kérdést: a mi
életünkben ki vagy mi a legfontosabb? A
családunk? A munkánk? Vagy esetleg
saját magunk? Életünk fontossági listá-
ján hol szerepel Isten ügye?

Hálát adhatunk mennyei Atyánknak,
hogy ma megállít egy percre, és elgon-
dolkodtat bennünket arról, hogy mit je-
lent õ a számunkra, és arról is, hogy mit
teszünk érte, vagyis azért, hogy az evan-
gélium hirdettessék. Lehet, hogy ez a
szembenézés – ha valóban õszinte – nem
olyan egyszerû. És lehet, hogy nem is túl-
ságosan kellemes. Különbözõ kifogások-
kal igyekszünk menteni magunkat: Még
túl fiatal vagyok! Sok a dolgom, túl elfog-
lalt vagyok! Már túl idõs vagyok! Külön-
ben is azért vannak a lelkészek, a „hivatá-
sos keresztények”, hogy õk foglalkozza-
nak Isten ügyével. Ezt tanulták, ez a dol-
guk, ezért kapják a fizetésüket.

A fenti érvek igazak, és mégsem
azok. Ahogy Pál számára apostol volta,
Billy Graham számára pedig prédikáto-
ri tevékenysége nem jelent „garanciát” a
megigazulásra, ugyanúgy a lelkészi

diploma sem „enyhítõ körülmény” Is-
ten ítélõszéke elõtt. Egy idõsebb ke-
resztény testvér az egyik ifjúsági biblia-
órán ezt így helyezte szívünkre: „Az
utolsó ítéletkor Isten nem azt fogja
nézni, hogy jó katolikus, református
vagy evangélikus voltál-e, hanem azt,
hogy földi életedben Isten akarata sze-
rint cselekedtél-e vagy sem.”

A hiteles keresztény életre való tö-
rekvés – vagyis hogy ne csak beszél-
jünk a hitrõl, hanem a szerint is éljünk
– mindenki számára feladat. Nézzünk
hát magunkba, tegyük rendbe elmérge-
sedett kapcsolatainkat, béküljünk meg
önmagunkkal és Istennel, s lássunk ne-
ki a munkának az Úr aratásában, hi-
szen „az aratnivaló sok, de a munkás ke-
vés…” (Mt 9,37)

Imádkozzunk! Urunk, ne engedd, hogy igéd hi-
ábavaló legyen azáltal, hogy bár ismerjük, nem
szeretjük, halljuk, de nem tesszük, hiszünk ben-
ne, de nem engedelmeskedünk neki. Nyisd meg
fülünket és szívünket, hogy szavadat jól meg-
érthessük! Ámen.

g Gazdag Zsuzsanna
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Egyedül csak Krisztus!
Biztos vagyok benne, hogy ezt teszi,
amikor nézi, hogy mit csinálunk mi, em-
berek, a „teremtés koronái” itt, a Földön.

Sír, ha látja a sok gyûlölködést, gyil-
kolást, szeretetlenséget és bánatköny-
nyet. Elég lenne egyetlen híradót végig-
néznie, azonban – mivel õ az Isten – en-
nél sokkal többet lát. Tanúja a pusztuló
növényvilágnak, a szennyezett tenge-
reknek és vizeknek, a kiirtott vagy éppen
menekülõ állatfajoknak. Mindannak,
amire õ azt mondta, hogy „ez jó”.

Mindent lát az Isten, és ez nem volt
másként egykor Ninive esetében sem.
„…feljutott hozzám gonoszságának híre!” –
mondta Jónás prófétának, amikor tudatta
vele parancsát (Jón 1,2). A mai kort ismer-
ve borzongva gondolok bele, milyen fer-
tõ lehetett, és micsoda kriminológiai ese-
tek történhettek abban a tizenkétezres
városban, ha maga a teremtõ Úristen
akarta elpusztítani az általa teremtetteket.

Ám másfelõl irigykedve próbálom el-
képzelni azt a Ninivét, ahol minden la-
kos – függetlenül kortól, nemtõl és fog-
lalkozástól – félretette kicsinyes pénzéh-
ségét, bûnös irigységét, gonosz ügylete-
it, és az Úrhoz imádkozott. Mint amikor
a sötétség után mindent világossággal
tölt el az elõbukkanó nap fénye.

Látta Isten Ninivét, ahogyan minket is
lát. Türelmes és kegyelmes, hiszen még
mindig „felhozza napját gonoszokra és jókra,
és esõt ad igazaknak és hamisaknak” (Mt
5,45). Még mindig kapunk tõle idõt és
esélyt. Még mindig nem késõ büszkesé-
günket félretéve odamenni szeretteink-
hez, szomszédainkhoz, kollégáinkhoz,
és azt mondani: „Bocsáss meg!”, vagy
hogy „Nem haragszom!”, vagy hogy
„Nem kell a tied.”

Minél többször cselekszünk így, Isten
annál kevesebbszer fog sírni.

g Boda Zsuzsa

Sír az Isten

„Ami baj nem következik be, azért
marad el, mert a Felséges jobbja
megakadályozza. Az Úr jobbja kö-
rülöttünk minden oldalról védõ-
sáncot épít olyan erõvel (mint azt
Jóbnál olvashatjuk 1,10), hogy tõle a
sátán, és minden gonosz dühön-
genek, mivelhogy reánk nem ront-
hatnak. Így látjuk, mennyire szívbõl
kell szeretnünk az Urat.”
d Luther Márton: Tizennégy vigasz-

taló kép megfáradtaknak
és megterhelteknek
(Virág Jenõ fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

L A P U N K  O L V A S H A T Ó  A  V I L Á G H Á L Ó N  I S  A  W W W. E V E L E T. H U C Í M E N

L I T U R G I K U S  S A R O K

Misszió istentisztelettel, istentiszteletbõl,
istentisztelet után (II.)

Krisztus velem, elõttem, mögöttem;
Krisztus bennem, alattam, fölöttem;
Krisztus jobbomon és bal oldalamon;
Krisztus házam küszöbénél és ágyam fejénél;
Krisztus szekerem rúdjánál és hajóm

kormányánál;
Krisztus azok szívében, akik rám gondolnak;
Krisztus azok szájában, akik rólam beszélnek;
Krisztus minden szemben, mely lát engem;
Krisztus minden fülben, mely hallja beszédem.

d Régi ír himnusz

Ha Krisztus
valóban

bennem él

Az idõ sokszínûsége felett áll egy
örökkévaló Isten; akinek a bölcses-
sége vezet bennünket, akinek az ere-
je véd bennünket, akinek a szeretete
megtart bennünket.

d Martin Luther King
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Nem mondható, hogy váratlanul, de igen erõteljesen került a társadalmi figyelem kö-
zéppontjába a holnap értelmiségének az ügye. Ahogy ez lenni szokott, nem elvi ala-
pon, nem következetes elemzések nyomán, hanem a felsõoktatási felvételi rendszer
gyökeres megváltozása kapcsán. A változtatás már régóta ismeretes volt, hiszen a jog-
szabály szerint a fiataloknak már két esztendõvel az esemény elõtt tudniuk kell, mi a
követelmény, illetve hogy milyen úton juthatnak be az egyetemre, fõiskolára, mégis –
jó magyar szokás szerint – a legtöbben akkor eszméltek, tûnõdtek el a változásokon,
amikor már túl voltak a felvételre való jelentkezésen, és szembesültek a helyzettel. 

A legtöbb vitát a tavasszal az váltotta ki, hogy kiderült, az „igazságosság” jegyében
a korábban érettségizetteknél alkalmazott pontszámítási technika elõnyösebb hely-
zetbe hozhatja õket az idén érettségizõkkel szemben, sérülhet az esélyegyenlõség al-
kotmányos elve. Az Alkotmánybíróság salamoni döntésének és még inkább a felvé-
teli eredményeknek az ismeretében erre a vitára nem érdemes visszatérni. A taláros
testület elismerte az esélyegyenlõséggel kapcsolatos parciális gondot, de hangsúlyoz-
ta, hogy az igazságosság elve nem sérül. Az oktatási tárca megkönnyebbült a komp-
romisszumos döntésrõl értesülve, és – a felvételi eredmények ismeretében is fenn-
tartva álláspontját – közölte: abban az esetben, ha konkrétan bizonyítható, hogy az
idén érettségizett diák e probléma miatt nem került be a vágyott felsõoktatási intéz-
ménybe, egyedi kérés alapján lehetõség van az orvoslásra.

Nem szándékom védeni a tárcát – az érettségibotrány után nehéz is lenne –, de azt
el kell ismerni, hogy egyrészt eleve óriási feladat egy ilyen horderejû változás leve-
zénylése, másrészt pedig (bár jobb megoldással mérsékelni lehetett volna a gondot) a
két rendszerben – a korábbiban és az ideiben – érettségizettek eredménye tökéletesen
nem hozható szinkronba. Márpedig a lényeg az, hogy megszûnt a felsõoktatás ko-
rábbi felvételi rendszere, és az érettségire került a hangsúly. Az idei így mindenki szá-
mára valójában tanulóév volt; ehhez képest az új rendszer jól vizsgázott.

Mielõtt folytatnám a gondolatmenetet, engedtessék meg egy jelentõs kitérõ – ér-
zelmileg feltétlenül ez motivált a jelen írás közreadására. Boldog voltam: a demokra-
tikus átalakulás, a rendszerváltozás sikereként éltem át az elmúlt fél évszázadban al-
kalmazott felvételi rendszer megszûntét. Érdekes és inkább pozitívum volt, hogy ez
szóba sem került, de azért érdemes felidézni az elmúlt rendszernek ezt az olyannyira
jellemzõ vonását, hogy megemlíttessék, milyen volt a diktatúra „nyájas” arca. 

A felsõoktatási intézményekbe bejutni kiváltságot jelentett, amely elsõsorban az
„uralkodó osztály”, a munkásság, parasztság gyermekeit illette meg. Az ötvenes évek-
ben a kitûnõre és jelesre érettségizetteknek nem is kellett felvételizniük, de ez nem je-
lentette azt, hogy az érintetteket automatikusan felvették: a döntést a kvóták alapján
hozták meg. Szerényebb arányban jutott hely az értelmiségieknek, és – mutatva a
„nagylelkûséget” – kivételesen néhány helyre az „x” származásúak, az „osztályidege-
nek” is bekerülhettek, illetve volt néhány hely az egyházi iskolákban érettségizettek-
nek is. De végül is minden döntés szubjektív volt; biztos helyük csak a szakérettségi-
zõknek – jó káderek gyorstalpaló érettségivel – volt.

A hatvanas évektõl kezdve megpróbálták folyamatosan objektívebbé tenni a rend-
szert, kialakult a felvételi vizsgák rendje; ez lehetõvé tette – gondolva az Alkotmány-
bíróság mostani döntésére is – az igazságosság valamelyes érvényesülését. Azaz ha
valaki elérte a kívánt pontszámot, bekerülhetett az egyetemre. A ponthatárokat
azonban úgy húzták meg, hogy maradjon lehetõség a mérlegelésre, így akit föl akar-
tak venni, fölvehették. A protekció, a sajátos korrupció már „csak” a mérlegelés
tárgyát képezõ 15–25 százalék körül dúlt. Megírásra érdemes lenne ennek a
jelenségnek – mint a Kádár-rendszer egy sajátosságának – a története is. Mint
ahogyan megörökítendõ lenne az egyházi iskolák diákjaié is. Sokan évrõl évre pro-
dukálták a maximális eredményt, mégis többnyire elutasították õket. Azután kiala-
kult egy olyan gyakorlat, hogy két év után bekerülhettek, ha addig dolgoztak. Az
egyik nagy egyetemen a hetvenes években egy vezetõ oktató megkérdezte az intéz-
mény párttitkárát: „Hol itt a demokrácia, az igazság, ha az egyházi iskolákban érett-
ségizetteket diszkriminálják?” A válasz szerint a demokrácia, az egyenlõség abban áll,
hogy mindenki számára nyitottak a parkok, mindenki ugyanannyit fizet a villamos-
jegyért… „De az egyetemen a holnap értelmiségét képezzük, ide tartozni kiváltság,
ebben a mi híveink részesülhetnek.”

Talán érthetõ, miért jelent számomra – minden ellentmondásával együtt – nagy él-
ményt az eddigi felvételi rendszer megszûnte, illetve az új, a felsõoktatási intézmé-
nyektõl szinte független új rendszer életbe lépése. Igen, magam is, aki egész életemet a
felsõoktatásban éltem le, berzenkedem az ellen, hogy nem mi – egyetemi-fõiskolai ok-
tatók – döntünk arról, ki lesz a hallgatónk. Biztos, hogy finomodik majd a rendszer.
De a lényeget illetõen jól van ez így. Korábban óhatatlanul egy protekcionalista rend-
szerre szocializálódtunk, bármennyire objektív, kontrollált volt már a helyzet a nyolc-
vanas években is, késõbb pedig természetszerûleg még inkább. Azt mondhatom, él-
mény volt számomra az idén, hogy amikor jöttek a megszokott telefonok, azt mond-
hattam: nincs befolyásunk a döntésre, a számok alapján állítják fel a rangsorokat.

Az idei érettségi eredmények sokkal jobbak voltak, mint a korábbiak. Nem vonva
kétségbe a nagyobb tudást, ebben azért feltehetõleg az új helyzet is szerepet játszott.
Az is kiderült – jövõre nyilván sokan hasznosítják majd ezt –, hogy rangos egyetemre,
illetve népszerû szakokra emelt szintû érettségi és nyelvvizsga nélkül nem lehet bejut-
ni. Csalóka volt bizakodni a középszintû érettségivel elérhetõ maximális 120 pontban,
az igazi verseny e fölött, 120 és 144 pont között zajlott. Nyilván ez sem igazán jó, de ob-
jektív, ahogy eddig is többletteljesítmény kellett ott, ahol sokan igyekeztek bekerülni.

Felrémlett – például a jogi karok esetében – a túlképzés veszélye. A kezdõ diplomá-
sok körében máris nõ a munkanélküliség. A paternalista, tervutasításos, az egyén
ambícióját szinte kizáró szemlélet és a „korlátlan lehetõségek” között kell, hogy ve-
zessen egy józan út, amely a fiatal diplomásoknak a munkahelyhez való jutás esélyét
is megadja. Jelentõs az ezért viselt kormányzati felelõsség.

Úgy vélem tehát, hogy a társadalom sokat emlegetett, kívánatos morális megúju-
lásában fontos elem a felsõoktatás, benne a felvételi rendszer reformja. Ezért üdvöz-
löm minden gondjával együtt. Az is biztató, hogy az emelt szintû érettségi szükséges-
ségében is – akárcsak a felsõoktatás integrációjának, illetve a felvételi rendszer re-
formjának a kérdésében – egyetértenek a meghatározó politikai erõk (az aktuálpoli-
tikai villongásoktól eltekintve). Hiszen a holnap értelmiségének képzése nemzeti
ügy, az egész nemzet figyelmét, felelõsségét igényli.

A témakör minket nagyon érdeklõ – hiszen az egyház tagjait érintõ – része a lel-
készutánpótlás kérdése. (Errõl értékes tájékoztatást kaptunk az Evangélikus Hittudo-
mányi Egyetem rektorától az Evangélikus Élet 30. – július 24-i – számában.) Itt nem oko-
zott gondot az új rendszer, inkább örvendetesen emelte a színvonalat a hittanérettsé-
gi elõtérbe kerülése. Jó dolog, hogy az Evangélikus Hittudományi Egyetem immár e té-
ren is a magyar felsõoktatás megbecsült, integráns része. Az igazi – világszerte tapasz-
talható – gond az, hogy némileg csökkent a lelkészi pálya iránti érdeklõdés. Azt hi-
szem, ezt az ügyet a következõ esztendõkben a részletekbe menõen terítéken kell tar-
tanunk. Most csak két összefüggést említenék. A mennyiségi szemlélet helyett a mai
igények a minõségi teológus- és lelkészképzést helyezik elõtérbe. A hagyományos pa-
pi modell mellett, helyett ki kell alakítani, meg kell valósítani a sokszínû lelkészi pálya-
képet. A holnap értelmisége – a holnap lelkész értelmisége is – új kihívások elõtt is áll.
Ezek megfogalmazása, a megoldáshoz vezetõ utak megteremtése a minõségi képzés-
sel együtt – gondolva az örök vertikális összefüggésre, az Úristen általi személyes meg-
szólítottságra – biztossá teszi, hogy színre lép majd a következõ lelkésznemzedék is. 

g Frenkl Róbert

A holnap értelmisége

b Július utolsó szombatjának dél-
elõttjén a balassagyarmati temp-
lomban ünnepi istentisztelet kere-
tében avatta lelkésszé Pethõ Attila
végzett teológust Ittzés János, a
Nyugati (Dunántúli) Evangélikus
Egyházkerület püspöke. Az ünne-
pi istentisztelet liturgiájában Jutta
Hausmann professzor, az Evangéli-
kus Hittudományi Egyetem Ószö-
vetségi Tanszékének vezetõje, va-
lamint a helyi lelkész segédkezett.

A fiatal lelkészjelölt a Vas megyei Bükrõl
indult, és több lelki szál is a Dunántúl-
hoz fûzi. Nagy szeretettel emlékezik
egykori lelkészére, Sztehlo Mátyásra, vala-
mint a pápai református gimnáziumban
töltött évekbõl egyházmegyéjének ko-
rábbi esperesére, Varga Györgyre, aki a
szülõföldtõl távol is figyelemmel kísérte
lelki életét. Az ordináció színhelyének
megválasztásában viszont az döntött,
hogy Pethõ Attila a hatodéves képzést a
balassagyarmati gyülekezetben kapta
Bartha István lelkész mentorsága alatt.

Ittzés János Róm 11,33–36 alapján tar-
tott igehirdetésében hangsúlyozta, hogy
boldog az az ember, aki csodálkozni tud
Isten szeretetén, tõle kapott képességein
és egyáltalán az élet valóságán: azon,
hogy él. Isten csodájának ismerete nél-
kül nincs keresztény élet, de lelkészi
szolgálat sem. A püspök útravalóul há-
rom „pogácsát” rejtett Pethõ Attila jelké-

pes tarisznyájába, melyek az életre, a hit-
re és az elhívásra való rácsodálkozást jel-
képezik. „Ha csupán ez a három dolog
van benne, az már elegendõ ahhoz,
hogy lelkészi szolgálatod során naponta
megéld a manna csodáját életedben” –
zárta prédikációját a püspök.

Pethõ Attila teológusévei alatt egy
évet töltött Bécsben ösztöndíjasként, az

elmúlt hónapokban pedig felvételt
nyert a hittudományi egyetem doktori
iskolájába, ahol az ószövetségi tanszék
munkáját fogja segíteni. Most viszont
egy év halasztást kellett kérnie további

tanulmányainak a megkezdése elõtt,
mivel egyházkerületében van szükség a
szolgálatára: püspöke augusztus 15-tõl
küldte ki segédlelkésznek a gyõr-nádor-
városi gyülekezetbe, Ócsai Zoltán lelkész
mellé.

Az úrvacsorával zárult lelkészavatás
után – a meteorológusok elõrejelzése
szerint az év legmelegebb napján – sze-

retetvendégség keretében lehetett együtt
egyházunk legutóbb avatott lelkésze a
tõle búcsúzó balassagyarmati testvérek-
kel és a megjelent vendégekkel.

g Menyes Gyula

Dunántúli lelkész avatása
Palócföld fõvárosában

A ménfõcsanaki gyülekezet emléktáblát
helyezett el a templom falán, így emlé-
kezve meg templomépítõ lelkészérõl,
Laborczi Zoltánról halálának elsõ évfordu-
lóján. A július 31-én tartott ünnepi isten-
tiszteleten fia, Laborczi Géza nyíregyházi
lelkész hirdetett igét, lánya, Laborczi Er-
zsébet pedig orgonán játszott. Az emlék-
táblát Laborczi Zoltán keresztfia, Smidé-
liusz Zoltán püspökhelyettes és a helyi
lelkész, Hanvay László szentelte fel. A
gyülekezet és a lelkészcsalád az isten-
tisztelet után szeretetvendégség kereté-
ben lehetett együtt, amelyen Laborczi
Zoltánné köszönte meg a gyülekezet sze-
retetteljes megemlékezését.

g M. Gy.

Új emléktábla

Ahogy olvasóink a július 10-i Evangélikus Élet 8. oldalán ol-
vashatták, Szebik Imre elnök-püspök szívpanaszok miatt
kórházba került. Azóta sokszor csörgött a telefon szerkesztõsé-
günkben is; sokan érdeklõdtek egyházvezetõnk hogyléte felõl.
Ezért most telefonon megkérdeztük tõle, hogy érzi magát.

Elõször is hálásan köszönöm az olvasóknak és a hívek-
nek az imádságos rám gondolást. Két sebészeti beavat-
kozás után most már jobban vagyok. Még hat hétig
nem dolgozom, és azt követõen is csak fokozatosan
fogok visszatérni a munkába, bár augusztusban két
szolgálatot is vállaltam: egy lelkészszentelést és egy
gyülekezeti alkalmat, valamint napközben is intézek
néhány folyamatban lévõ, halaszthatatlan ügyet. Min-
den napra jut egy-két látogató, beszélgetés, de ráérek
olvasgatni is. (Most például Spiró György Fogság címû re-
gényét olvasom.)

Ebben a munkamániás világban óriási szüksége van
az embernek a kikapcsolódásra, és semmiféle pénz nem
ér meg annyit, hogy tönkretegyük az egészségünket. Ko-
molyan kell venni Istennek a hetedik napi megpihenés-
rõl szóló törvényét. Azt javaslom mindenkinek, hogy
használják ki a nyári szabadságukat, látogassák az üdü-
lõhelyek istentiszteleti alkalmait, olvassanak a lelki épü-
lést szolgáló könyveket – elsõsorban a Bibliát. Beszélges-
senek sokat a családtagjaikkal, mert ezek válnak késõbb
igazán maradandó emlékekké.

Tisztelettel és szeretettel meghívjuk augusztus 19-én 18 órára
a budapesti Szilágyi Dezsõ téri református templomba

a Magyarországi Református Egyház és a Magyarországi Evangélikus Egyház
által közösen tartandó ünnepi istentiszteletre.

Dr. Bölcskei Gusztáv D. Szebik Imre
püspök, a zsinat lelkészi elnöke elnök-püspök

Magyarországi Református Egyház Magyarországi Evangélikus Egyház
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b Börtönbe azok kerülnek, akik vétettek a
törvények ellen. Vannak azonban olyanok,
akik nem bûnözõk, mégis fogságban van-
nak – a börtön falain kívül. Nem önhibájuk-
ból kerültek ebbe a helyzetbe: beleszület-
tek. A több mint tizenhétezer-ötszáz fogva
tartott szülõ több tízezer gyermeke él eb-
ben a fogságban. Bûnözõ szüleik fogságá-
ban, a társadalom megbélyegzõ fogságában,
a nehéz életkörülmények, a szeretetlen kö-
zeg fogságában. Közülük ötvenet nyaranta
egy-egy hét „igazi szabadságra” visz Kadle-
csik Zoltán ötödéves teológushallgató és né-
hány munkatársa. Õt kérdeztem missziói
munkájukról és az idei nyaraltatás során
szerzett élményeirõl.

– Közel félszáz, nehéz helyzetû kiskorú és fiatal nyaralta-
tásának elõkészítése óriási munkát igényel. Hogyan zajlik a
szervezés?

– A tábor elõtt néhány hónappal levelet küldünk
minden börtönmissziós lelkésznek és munkatárs-
nak. A börtönben a foglalkozásokon, bibliaórákon,
istentiszteleteken hirdetik ki a fogvatartottaknak,
hogy ingyenes evangélikus tábort szervezünk tíz és
tizennyolc év közötti gyerekek, fiatalok számára. A
börtönben lévõ apa vagy anya jelzi, hogy szeretné,
ha a gyermeke részt vehetne egy ilyen héten. Ezt kö-
vetõen az Angyalfa Alapítvány munkatársai telefo-
non megkeresik a börtön falain kívül lévõ szülõt.

– Hogyan fogadják a szülõk az alapítvány jelentkezését?
– Többen elutasítanak bennünket. Vannak, akik

gyanakvóan, mások agresszíven vagy bántó kö-
zönnyel teszik le a telefonkagylót. Viszont azok,
akik jelentkeznek, és gondoskodnak arról, hogy
gyermekük eljusson a táborba, komolyan veszik
ajánlatunkat, és megható örömmel fogadják a se-
gítségünket. Több hónapos szervezést és utánajá-
rást igényel ötven fiatal összegyûjtése. Ez nem egy
jól szervezett, együtt élõ gyülekezet, hanem egy kü-
lönleges rétege a társadalomnak, amelybe az ország
legkülönbözõbb zugaiban élõ fiatalok tartoznak.

– Adódtak-e váratlan helyzetek a két hét alatt?
– Sajnos igen. Az ilyenek leginkább arra vezethe-

tõk vissza, hogy – mivel mindenki felé nyitottak va-
gyunk – a gyerekek legtöbbjének a háttere ismeretlen

a számunkra. Az elsõ héten, amikor a tíz és tizennégy
év közötti korosztályt fogadtuk, történt egy megrázó
eset. Az egyik nevelõotthonból többen is jöttek; kö-
zülük két gyerekrõl tudtuk, hogy komoly pszichés
betegségben szenvednek. Külön is odafigyeltünk ar-
ra, hogy rendszeresen szedjék a gyógyszereiket. Egyi-
kük, egy tízéves kislány életkörülményeirõl azonban
– mint utólag kiderült – keveset tudtunk. Hétvégen-
ként a nevelõintézetbõl hazaengedték õt a szüleihez.
A szülõk mindketten alkoholfüggõk, rendszeresen
verték a kislányt; a gyerek otthon szakorvosi ellátás-
ban nem részesült, gyógyszert sem kapott. A nevelõ-
otthon munkatársai errõl minket nem tájékoztattak.
A kislány az elsõ délután félelmetes hisztériás roha-
mot kapott, az utcán hangosan káromkodott, a sí-
nekre feküdt, és a halálát kívánta, mintha megszállta
volna valami; hárman alig tudtuk lefogni. Egyébként
nem volt rossz a magatartása, a közösségbe is beil-
leszkedett, de sajnos ez után a roham után nem vál-
lalhattuk a felügyeletét egy héten keresztül. A lelkileg
ilyen mélyen sérült gyermekeknek komoly szakor-
vosi-lelkigondozói segítségre van szükségük, a segít-
ségnyújtásnak e formája azonban Magyarországon
még gyerekcipõben jár.

De voltak pozitív kicsengésû váratlan helyzetek
is, olyanok, amelyek mindannyiunkat meghatot-
tak. Egyik táborunkban egy tizennyolc éves, neve-
lõotthonból érkezett srác, aki folyamatosan köny-
nyû drogokat (füvet, speed tablettát) fogyasztott,
meglepetést okozott. A tábor utolsó napján, az el-
köszönéskor felköszöntöttük õt a születésnapja al-
kalmából, és elénekeltünk neki egy éneket. Erre
nem számított – az egy héten keresztül vagánysá-
gáról és magabiztosságáról ismert fiú ott, mind-
annyiunk elõtt elsírta magát. A családja tizennyolc
év alatt egyszer sem ünnepelte meg a szülinapját…
Azt hiszem, ez az érzelmi élmény, amelyet Isten ke-
gyelmébõl egy evangélikus táborban, teológusok
elfogadó szeretetétõl körülvéve élhetett át, egy élet-
re meghatározóvá válik a számára.

– Különösen is nehéz – minden korban – a fiatalokat
megszólítani az evangélium üzenetével. A táborok résztve-
võinek sajátos nyelvezete, talán alacsonyabb mûveltsége
még nagyobb kihívást jelenthetett a vezetõk számára…

– Nagyon érdekes volt az, amit egy tizenhét éves
cigány lány mondott: „Egy dolog van a cigányok-
nál, amit sohasem lehet elvenni, akármi történjék: a
zene.” Ezzel lehet megfogni õket. Ha a saját kultúrá-

jukat, temperamentumukat, életstílusukat kicsit
megértjük, elfogadjuk, és igazodunk hozzá, azzal
meg lehet õket érinteni. Ha csocsózunk, ha együtt
énekelünk, beszélgetünk velük – amire az eddigi
életükben esetleg nem is volt példa –, akkor érzik,
hogy vannak másfajta felnõttek is, akik nyitottak fe-
léjük és érdeklõdõk.

Azt tapasztaljuk, hogy mind a családjukban,
mind pedig a társadalomban nagyon ritkán veszik
õket emberszámba. De ha más a hozzáállásunk, ha
úgy bánunk velük, mint bárki mással, az kaput nyit
feléjük. Kétségtelen, hogy sokat káromkodnak,
hangoskodnak, sokszor erõszakosak és önfejûek,
de tudomásul kellett vennünk, hogy nem lehet õket
egy hét alatt e téren „megfegyelmezni”. Ugyanakkor
le szoktunk ülni velük, de úgy, hogy nem szidjuk
meg õket. A rendelkezésünkre álló idõ alatt elsõdle-
ges célunk, hogy érezzék: szeretjük õket, és fonto-

sak a számunkra. Külön figyelmet fordítunk a tábo-
ri idõszakot követõ családi látogatásokra, ahol foly-
tatódhat ez a sajátos pasztoráció.

– A lélek legkisebb rezdülése, a fogékonyság elsõ jele ha-
talmas örömöt jelenthet egy olyan teológus számára, aki az
abszolút antiszociális, szeretet nélküli, istentelen környezet-
bõl jövõ gyermekek között szolgál. Mozdult-e meg valami a
két hét során? Volt-e példa a lelkek rezdülésére?

– Minden táborban van erre példa. Az elsõ egy-
két napon nem akarnak énekelni, de harmadik nap
már õk kérik a dalokat – talán ez a legnagyobb lé-

pés. A hét közepén a reggeli és esti áhítatokon fi-
gyelni kezdenek, már nem iszonyodnak a Bibliától,
hanem figyelemmel hallgatják a történeteket.
Négyszemközti beszélgetésekben meg szokták kér-
dezni: „Ti mitõl vagytok mások?” Erre is az õ nyel-
vükön válaszolunk.

Eljutnak hozzánk utólagos visszajelzések is, ame-
lyek arról tanúskodnak, hogy egy-egy táborozónk-
ban megmozdult valami. Van, hogy a szülõ mondja
el nekünk telefonon: a gyerek megtanult köszönni,
késsel, villával enni, udvariasan kérni, énekelni, a
szeretetet elfogadni. Arra is van példa, hogy esetleg a
következõ táborban tapasztaljuk a változást.

Amíg velünk vannak, élvezik, hogy minden ve-
zetõ velük foglalkozik. Azt a szégyenérzetet, amely
a bõrszínük miatti hátrányos megkülönböztetésbõl
fakad, itt le tudják vetkõzni, itt nem érzik a diszkri-
minációt; nekünk pedig talán sikerül kiragadni õket

ezekbõl a kötelékekbõl. Ahhoz, hogy megszólítha-
tóvá váljanak, ez az elsõ lépés. Ezekért az apró, de
mégis életeket formáló jelekért hálát adunk az Úr-
nak. A munkánkhoz nyújtott segítségért köszöne-
tet mondunk az Országos Bûnmegelõzési Bizott-
ságnak, a Magyar Testvéri Börtöntársaságnak és el-
nökének, Roszík Gábornak, illetve az Angyalfa Ala-
pítvány munkatársainak, evangélikus teológushall-
gatóknak, akik odaadó lelkesedéssel szervezik évrõl
évre a lélekébresztgetõ táborokat.

g Horváth-Hegyi Olivér

Börtönön kívüli fogságból szabadulva

b Amikor ezeket a sorokat írom,
egy hét telt el a Mevisz júliusi Bár-
ka-táborának befejezõdése óta.
Hiába próbáltam más programot
szervezni magamnak közvetlenül
utána, a tábor élményei, örömei,
beszélgetései, tanulságai, sõt néha
még feladatai is elõjönnek, dol-
goznak bennem…

Késõ éjjel gördültünk be a szövetség kék
kisbuszával a düledezõ falú kemenesmi-
hályfai parókia udvarára. Talán még az
esõ is esett. Néhány táborlakó társunk
már megérkezett elõttünk, voltak, akik
már fekvõhelyüket is elfoglalták, elhe-
lyezkedtek, és aludni próbáltak; voltak,
akik fel-alá járkáltak a hálókban, és azt
számolgatták, hogy is fogunk itt elférni.
Tudtuk azt is, hogy a csapat utolsó része
még késõbb fog befutni, õket meg kell
várnunk ébren, és helyet kell készíte-
nünk a számukra. Éjjel két óra körül úgy
feküdtem le süppedõs-nyikorgós emele-
tes ágyamba, hogy csendesen sóhajtot-
tam magamban: „Hogy lesz ebbõl tá-
bor?”, és azt gondoltam, „lám-lám, min-
den emberi erõfeszítés kevés lenne, nél-
küle nem menne. Uram, légy velünk…!” 

Eszembe jut az is, miként fejezõdött
be a tábor. Sütött a nap, a kertben a so-
kat látott mihályfai gesztenyefa alatt ül-
tünk egy nagy körben, fáradtan; egy-
szerre boldogan és szomorúan, csordul-
tig telt szívvel próbáltuk szedegetni a
morzsákat a tábor jó és kevésbé derûs
pillanataiból. És bár idõnként egy nehe-
zített akadálypályához hasonlítottak a
körülmények, a hét eleji esõs napok és a
házbéli – nem túl magas színvonalról ta-
núskodó – viszonyok ellenére többség-
ben voltak a pozitívumok; az akadályo-
kat közös erõvel leküzdöttük; kivártuk,
hogy kisüssön a nap, egymásra figyelve
jól éreztük magunkat együtt. 

Örültünk annak, hogy a kõszegi kirán-
dulás napjára jó idõ lett, és megnézhet-
tük a várat, a múzeumot, az evangélikus
templomot, és hogy amikor mégis eláz-
tunk egy séta során, csodálatos kettõs

szivárványt láthattunk. (Régi táborozók
mesélik, hogy ez talán mihályfai speciali-
tás; a korábbi években is láttak már itt
ilyesmit.) Örültünk annak is, hogy az
esõs napon nagyon szép, színes virágcse-
repeket készíthettünk szalvétatechniká-
val, hogy a tábor mûalkotásaiból színes
kis kiállítást nyithattunk. Milyen jó
meggylevest, tócsnit (krumplilepényt),
lángost és sütit készíthettünk és ehet-
tünk! Az utolsó nap délutánján a kör-
nyékbeli íjászok jóvoltából még lõhet-
tünk is. És még sorolhatnám… Jó volt! 

Elmesélhetném az elmaradhatatlan
Ság hegyi túrát is: azt, hogy végül is elju-
tottunk odáig az egyetlen teljesen esõ-
mentes napon, de nagy szomorúságunk-
ra a kráterbe nem mehettünk fel, mert ott
filmforgatás elõkészületei zajlottak, ezért

azt az erdei utat, amelyen korábban kere-
kes székekkel is haladhattunk, most le-
zárták, így a vendéglõ melletti tisztáson
való pihenéssel telt a délután. 

De ha mindezt a sok színes élményt
feleleveníteném, az még mindig kevés
lenne ahhoz, hogy kiderüljön, mitõl vá-
lik igazivá egy Bárka-tábor. 

Nagyon különbözõ élethelyzetekbõl
és körülmények közül érkeztünk oda, és
alkottunk egy közösséget közel negyve-
nen. Volt, aki harmonikus családi körbõl,
volt, aki szívszorító intézeti keretek kö-

zül jött; volt, aki lehetõségeit maximáli-
san kihasználhatja, és volt, aki egy szoci-
ális otthon zárt világban kénytelen élni.
Voltak közöttünk álmodozók és re-
ménykedõk; voltak, akik már „beletö-
rõdtek”, megkeseredtek; volt, aki a korá-
hoz képest sokkal felnõttebben tud visel-
kedni és átlátni helyzeteket, és volt, aki
gyermeki derûvel csodálkozik a világra
felnõtt kora ellenére is. Mindenkinek
megvan a maga titokzatos, egyedi élet-
története, élmény- és gondolatvilága sa-
ját magáról, a világról és Istenrõl is talán. 

Önmagában ez nagyon groteszknek
tûnik: mit keresünk, mit akarunk így
együtt csinálni, mit tudunk egymással
kezdeni?! Emberi ésszel és a magunk ere-
jébõl keveset: esetleg szánakozni tudunk
vagy irigykedni egymásra. Csak ha át-

hangoljuk magunkat arra, amit Pál apos-
tol mondott Istenrõl – „…keressék az Istent,
hátha kitapinthatják, hiszen nincs is messzire
egyikünktõl sem; mert õbenne élünk, mozgunk
és vagyunk” (ApCsel 17,27–28) –, akkor
kezd másként szólni a dallam. (Az áhíta-
tok vezérfonalát Pálnak az Areopágo-
szon elmondott beszéde – ApCsel
17,22–34 – adta. Az áhítatot tartók ennek
egy-egy versérõl gondolkodtak el, és osz-
tották meg gondolataikat a táborlakók-
kal.) Isten nincs messze egyikünktõl sem:
meggyõzõdésem szerint itt van körülöt-

tünk, és ott van mindegyikünkben egy
darab belõle. Nemcsak a földi mércével
mérve szépekben, egészségesekben és
szerencsésekben, hanem mindenkiben! 

Nem mindig könnyû elfogadni a saját
helyzetünket sem, és emberi logikával
talán nem lehet megérteni a mások a mi-
énknél talán rosszabbnak, hátrányo-
sabbnak tûnõ helyzetét sem. Nem kön-
nyû nyitottnak lenni a másik ember ál-
láspontja és gondolatai iránt sem. Kér-
dések feszülnek egymásnak, feszítenek
minket belülrõl, a válaszok pedig nem
készen pottyannak az ölünkbe. De még-
is, ebben a feszültségben rejlik az a meg-
magyarázhatatlan lényeg, amely dallam-
má rendezi a Bárka-táborok „szedett-ve-
dett” közösségének különálló, önmagá-
ban talán hamiskásan szóló és nehezen
értelmezhetõ hangjait: mozgássérült ba-
rátaimmal beszélgetve megállásra kény-
szerülök, tanulok, tapasztalok és kapok.
Másoknak talán én tudok támaszt vagy
vigasztalást nyújtani, és látom, ahogy a
közösség tagjai között sorra alakulnak
ezáltal a kapcsolatok. És persze hogy
nem a magunk erejébõl vagy jóindulatá-
ból van ez így, hanem attól, hogy az „õ
nemzetsége vagyunk”, hogy õbenne élhe-
tünk, mert õ bennünk is van, kincsét
bízta ránk! 

Sokszor érezzük, hogy kevés egy tíz-
napos tábor minderre – és mindenre –,
fizikailag viszont elfáradunk. Az idén
megtanultam azt, hogy látnunk kell kor-
látainkat és kicsinységünket is. Azt és
annyit tudunk megosztani egymással,
amink és amennyink van. Azt viszont
feladat továbbadni, hiszen nem a ma-
gunk érdeme, hanem ránk bízott drága
kincs, ajándék! 

Köszönöm! Mindenkinek, aki ott volt,
és mindenkinek, aki lélekben volt ve-
lünk! Folytatjuk! Találkozunk, talán
elõbb is, mint a jövõ nyáron!

g benceorsi

Kemenesmihályfai morzsák 
Gondolatok a Bárka-táborról

Oroszországban július 28-án megkezd-
te mûködését az elsõ ortodox televíziós
csatorna. 

A Megváltó (Szpasz) nevet viselõ, mû-
holdról sugárzó televízió kezdetben dél-
elõtt tíz órától este tíz óráig kínál mûso-
rokat, késõbb pedig – a tervek szerint az
év vége felé – naponta tizenhat órán ke-
resztül közvetít majd. A programok
negyven százaléka ortodox vallási tema-
tikájú, a többi pedig közszolgálati jelle-
gû lesz. Korlátozott mértékben és meg-
határozott témákban reklámok is látha-
tók lesznek a csatornán. Az NTV-pljusz
televíziós társaság alapcsomagjának ré-
szeként az adás egyelõre 1,2 millió em-
berhez jut el. 

Vszevolod Csaplin atya, a moszkvai pat-
riarkátus külsõ egyházi kapcsolatokért
felelõs osztályának helyettes vezetõje
kijelentette, hogy az új csatornának al-
ternatívát kell kínálnia – az általa egye-
bek között népbutítónak, intellektuális
rágóguminak minõsített – szórakoztató
televíziózással szemben. Egyúttal
összefogásra és egységre szólította fel a
vallásukat gyakorló újságírókat és pro-
ducereket, hogy teljesítsék közös fel-
adatukat, azaz adják vissza a népnek „a
tanító, nevelõ, felvilágosító és alkotó te-
levíziózást”.

Az egyik mûsorvezetõ, Alekszandr Du-
gin filozófus, történész kijelentette: a
csatornának az a célja, hogy „újjáépítse
az orosz identitást, a semmitmondó in-
formációk tömegében elveszett orosz
ember identitását”.

Oroszország lakosságának mintegy
hetven százalékát megkeresztelték, de
csak tíz százalékuk gyakorolja vallását.

d MTI

Ortodox
tévécsatorna

indult
Oroszhonban

Kadlecsik Zoltán gitáron kíséri a táborozók énekét
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Talán nem tévedek, ha azt állítom, hogy
Jókai mellett a legolvasottabb magyar író
Rejtõ Jenõ. Ám hiába keressük nevét a
hazai irodalom nagyjait felsorakoztató
vaskos kötetekben, az irodalomtudo-
mány nem vesz tudomást róla. Pedig
mûvei nem „csak” ponyvák, hanem sajá-
tos ötvözetei a kor divatos légiósregé-
nyeinek és ezek paródiájának. Aki végig-
nevette egyszer is A láthatatlan légiót, az
többé nem tud komolyan venni egyetlen
igazi légiósregényt sem. Sziporkázó hu-
mora, bravúros szójátékai, abszurd ötle-
tei népszerûvé teszik õt az alig olvasók
tágas és az irodalmi ínyencségekre vá-
gyók szûkebb táborában egyaránt.

A háború után a hivatalos irodalompo-
litika a ponyvaírók közé sorolta, mûveit
majd egy évtizeden át nem adták ki. Fülig
Jimmy és társai zugárusok sötét táskáiban
lapítottak, és elképesztõen magas áron
cseréltek gazdát. Amikor 1956-ban egy ki-
adó mégis megjelentette A láthatatlan légiót,
megfenyegették az igazgatót, hogy lelövik,
ha nem hagy fel a kötetek kiadásával. Akár
egy P. Howard-regényben. A vezetõ ennek
ellenére teljesítette az ötéves tervet, és nem
hagyott fel a szocializmus Rejtõ általi épí-
tésével: sorozatban jelentette meg a P. Ho-
wardokat, és nem lõtték le. Azóta Vanek
úr és Piszkos Fred a könyvtárak legnépsze-
rûbb lakói, holdfényes estéken elõbújnak a
szamárfüles, agyonolvasott, koszos köte-
tekbõl, és hatalmas vircsaftot rendeznek a
békés könyvtártermekben.

Hivatása: csavargó
Sokáig kérdéses volt, hogy Rejtõ kitette-e
valaha is a lábát Budapestrõl, és feltételez-
ték, hogy regényalakjainak kalandjai csak
korlátlan fantáziájának a termékei. A kö-

zelmúltban azonban elõkerült egy eddig
bujkáló Rejtõ-kéziratköteg, amely egyér-
telmû választ adott a kérdésre: az író életé-
nek kalandjai vetekszenek a „fijjugg” tör-
téneteivel. A kéziratok között lapult egy
útinapló is, amelyet Megyek Párizsba, ahol
még egyszer sem haldokoltam címmel jelen-
tettek meg; ebben az 1927 és 1930 közötti
európai csavargásának élményeit rögzíti.

Naplójából kiderül, hogy tizenkilenc
éves korában néhány fillérrel a zsebében
Berlinbe utazott, és Heltai Jenõ ajánlásá-
val megpróbált bejutni a város neves
színházaiba. Mivel ez nem sikerült,
kénytelen volt más munka után nézni:
lovakat csutakolt egy versenypályán,
statiszta volt néhány filmben, majd to-
vábbállt Hamburgba, ahol illatszerekkel
házalt. Svédországban heringhalászok
között dolgozott, és feledhetetlen ta-
pasztalatokat szerzett a dokkmunkások
életérõl. Egyetlen állam sem kedveli az
úti okmányok nélkül flangáló idegene-
ket, így számtalanszor toloncolták egyik
országból a másikba, és alkalma nyílt
összehasonlítani különbözõ börtönök
és fogdák komfortfokozatát.

Hajófenéken potyautasként indult el
Franciaországból Afrikába, de útközben
észrevették, és kazánfûtõként szolgálta
meg a viteldíjat. Valószínûleg csak pár
napot töltött Afrikában, ahol beállt a lé-
gióba, és hatvanadmagával elindult Da-
kar felé. Élményeirõl így számolt be:
„Egy ezredorvos kitüntetõ jóvolta és egy
megevett fél darab szappan segítségével
rövid idõ alatt szabadultam a légióból,
és következett egy lázálomszerû ván-
szorgás félig ébren, félig halva Észak-Af-
rika felé. Trópusi lázam volt. Autócar te-
tején, a szörnyû napon, mint csomagfel-
vigyázó érkeztem meg Casablancába.” 

Amikor hazatért, és a Keletiben le-
szállt a vonatról, a testvére elképedve
üdvözölte, mert úgy festett, mint egy ké-
sõbbi regényhõse: vitorlavászonból ké-
szült kabátot és zsakettnadrágot viselt.

„Fõúr, két sor kávét!”
A hórihorgas, már fiatalon kopaszodó
fiú belevetette magát a pesti életbe: há-
rom ökölvívó-szakosztálynak volt egy-
szerre a tagja, rengeteget olvasott, és But-
tola Ede barátjával együtt Három nap cím-
mel operettet írt. Az újdonsült szerzõk
mûvét ugyan nem tûzte mûsorára egyet-
len színház sem, de a késõbbi librettóira
írt operetteket, az Aki mer, az nyer, illetve
az Úrilány szobát keres címût több száz-
szor játszották. Ösztöndíjasként tanult
Rákosi Szidi színitanodájában, ám mivel
nem tûnt ki a többiek közül, egyik nap-
ról a másikra felhagyott színészi ambíci-
óival, és végképp az írás felé fordult.

Elsõ igazi sikerét a Nádasi László barát-
jával együtt alkotott Gengszteridill címû
kabarétréfájával aratta 1932-ben. Nem
sokkal késõbb megismerkedett a Nova
Könyvkiadó fõnökével, és neki jelentette
be, hogy pengõs regényeket szeretne ír-
ni. Az igazgató légiósregényeket paran-
csolt, és megkérte Rejtõt, hogy válasszon
magának valami jól csengõ angol nevet.
Õ azonnal kapcsolt, és kivágta: P. Ho-
ward. 1936-ban már ezen a néven jelent
meg A pokol zsoldosai címû mûve, és ettõl
kezdve ontotta az öngúnnyal, frivol szó-
játékokkal megtûzdelt történeteket. Né-
hány éven belül divatos szerzõvé vált,
mindenhol ment valamilyen darabja, õ
volt a színházi megrendelõk álma: egy
hét alatt szállította a megígért, pontosan
egyórás kabarétréfát.

A korábbi csavargó alig gyõzte bese-
perni a pénzt. Abban az idõben, amikor
havi kétszáz fixszel az ember könnyen
viccelt, õ gyakran kétezret keresett, ám
képes volt néhány nap alatt elverni a tel-
jes összeget, különösen, ha ehhez segí-
tõtársak is akadtak. A Japán kávéház ga-

lériáján tanyáztak a hamiskártyások,
akik szívesen fosztották ki a hozzá ha-
sonló balekokat. Rejtõ ugyan tisztában
volt azzal, hogy kikkel ült le játszani, de
a tapasztalat oltárán szívesen feláldo-
zott néhány száz pengõt, mert tudta: az
élményalap következõ regényének ha-
miskártyás figuráival úgyis megtérül.
Dolgozószobáját a Japán és a Bucsinsz-
ky kávéházban rendezte be, ahol saját
márványasztalt tartottak fenn neki, és
egyáltalán nem zavarta, hogy élénk tár-
sasági élet folyik körülötte. Ha pénzszû-
kében volt, letépett néhány sort a kézira-
tából, és azzal fizetett. A pincér pedig át-
sétált a kávéházzal szemben lévõ Nova
kiadóba, ahol megkapta a pénzt.

Elõfordult az is, hogy éjjel háromkor
felhívta a gépírónõjét, hogy nemsokára
ott lesz, mert diktálni szeretne. És Rózsi-
ka az éjszaka közepén felvette az estélyi
ruháját, kirúzsozta magát, mert Rejtõ úr
ragaszkodott az eleganciához. A lány-
nak komoly arccal kellett végighallgat-
nia a legképtelenebb jeleneteket is, mert
ha véletlenül mosolyra húzódott a szája,
az író olyan goromba lett, mint egy ki-
képzõ õrmester. Az angyali türelmû Ró-
zsika végül elnyerte méltó jutalmát, Rej-
tõ feleségül vette.

Halt harminchat évig,
élt néhány napot
A kimerítõ munka, az álmatlanság és az
izgatószerek felõrölték idegrendszerét;
1939-tõl többször is kezelték idegszana-
tóriumban. Egy idõben Lipótmezõn
gyógyítgatták, de nappalra kiengedték,
és csak éjszakára ment vissza. Egy este
késõn érkezett, a kapu már zárva volt,
mire rugdosni kezdte. A portás kérdésé-
re közölte, hogy a hálószobáját keresi.
„Megõrült?” – kiáltott rá a kapus. „Igen,
azért van itt a hálószobám” – felelte.

Az elsõ munkaszolgálatos behívó
után még lázasabb tempóban dolgo-
zott: megírta a Piszkos Fred közbelép Fülig
Jimmy õszinte sajnálatára címû mûvét és a

Vanek úr Párizsbant. Még a szanatórium-
ban is állandóan dolgozott. Itt kapta
vissza az egyik kéziratát is: a kiadó arra
kérte, hogy dolgozza át, mert ellent-
mondásokat találtak benne. Rejtõ ekkor
fellázadt a kiadói önkény ellen, és egy
rendkívül keserû hangú levélben szakí-
tott a Novával. Az ellopott futár és a A meg-
került cirkáló már máshol jelent meg.

A súlyosan idegbeteg, sárga csillagot
viselõ íróval 1942 novemberében indult
el a vonat a keleti frontra. Voronyezs
térségében mínusz negyven fokban me-
neteltek a minden terhüktõl megszaba-
duló, beteg, éhezõ munkaszolgálatosok.
Rejtõ nem a sorból dõlt ki, hanem flekk-
tífusz végzett vele. Regénybe kívánkozó
sírfeliratát már korábban megírta Sír (a)
felirat címmel. „Halt harminchat évig, élt
néhány napot, / S ha gondolkozott, csak
álmodott / Néhány lapot. S mikor kine-
vették: /Azt hitte, hogy kacagtatott. /
Most itt fekszik e nehéz / Temetõi hant
alatt, / Zöld koponyáján kiüt a csíra / És
azt álmodja, hogy él. / Szegény. Béke
hangjaira!”

g Jánosi Vali

b Hivatása csavargó, polgári foglalkozásként szívesen ücsörög Raguzában
egy kõlépcsõn, és szalmaszállal piszkálja a fogát. Halt harminchat évig, élt
néhány napot. Siratják õt a „fijjugg”: Fülig Jimmy, Vanek úr és Piszkos
Fred. Idén lenne százéves Rejtõ Jenõ.

A kiskõrösi evangélikus templom cso-
dálatos hangzású, felújított hangverseny-
orgonáján Liszt, Bach, Olivier Messiaen, va-
lamint Dietrich Buxtehude mûvei szólaltak
meg nemrégiben. A koncerten, amely-
nek elõadója Szokody Ildikó egyházzenész
volt, elhangzott több, alapos zenei felké-
szültséget igénylõ kompozíció is, mint
például Bach egyik legjelentõsebb orgo-
namûve, az Esz-dúr prelúdium és fúga, illet-
ve a C-dúr triószonáta.

Szokody Ildikó 1987-ben kezdte zenei
tanulmányait a kiskõrösi Állami Zeneis-
kolában zongora tanszakon dr. Pethõné
dr. Fodor Katalin tanítványaként, majd
1994-tõl Pusztai Virágnál folytatta. Az or-
gonával a fóti Evangélikus Kántorképzõ
nyári tanfolyamain ismerkedett meg,
ahol Finta Gergely orgonamûvész tanítot-
ta. A kecskeméti Kodály Zoltán Zene-

mûvészeti Szakközépiskolában 1995-tõl
Révész László orgonamûvész tanítványa-
ként folytatott orgonatanulmányokat.
Részt vett a Maestoso Art Center szerve-
zésében 1998-ban Egerben megrende-
zett mesterkurzuson, ahol Baróti István,
az esztergomi bazilika orgonistája volt a
tanára. Az érettségi után egy évig szin-
tén Baróti Istvánnál tanult, s mellette
kántori szolgálatot látott el a kiskõrösi
gyülekezetben. 

2000-ben felvételt nyert a szombathe-
lyi Berzsenyi Dániel Fõiskola ének-ze-
ne–egyházzene szakára. Orgonatanul-
mányait itt Virágh András Liszt-díjas or-
gonamûvésznél folytatta, illetve folytatja
jelenleg is, jóllehet ének-zene tanár–egy-
házzenész diplomáját már 2004-ben
megszerezte.

g Boda Zsuzsa (Kiskõrös)

Kiskõrösi lány
az orgonánál

A tizennégy karátos csavargó

b A wittenbergi Luther-házat az
UNESCO a világörökség részének
nyilvánította; 2004-ben a vendégek
száma (nyolcvanötezer fõ) rekor-
dokat döntött. A közelmúltban a lá-
togatható terület egy gazdasági ud-
varral bõvült. Az ünnepélyes meg-
nyitót július 29-én tartották, me-
lyen prof. Wolfgang Böhmer, Német-
ország Szász-Anhalt tartományá-
nak miniszterelnöke is részt vett.

Tizenhatodik századi gazdasági épüle-
tek maradványait fedezték fel azok a
munkások, aki egy esztendõvel ezelõtt,
2004 júliusában a wittenbergi Luther-
ház déli oldalánál dolgoztak. „Körülbe-
lül meg tudtuk állapítani, hol volt a
konyha és az a helyiség, ahol mostak.
Az azonban mindenki számára nagy
meglepetést okozott, hogy a föld egy
igen jó állapotban lévõ szintet, ablak-

nyílásokat, födémboltozatokat és egy
latrinát rejt magában” – számolt be a
felfedezésrõl dr. Stefan Rhein, a Luther
Emlékhelyek Alapítvány igazgatója.
Azt is elárulta, hogy „egy tükör segítsé-
gével kívülrõl beláthatunk Lutherék ki-
világított toalettjébe”.

A régészeti leletnek köszönhetõen a
látogatók pontosabb képet kaphatnak az
épület alaprajzáról, és jobban maguk elé
képzelhetik a reformátor mindennapi
életét. Az ágostonos kolostornál (fekete
kolostor) lévõ gazdasági épület a 16. szá-
zadban négy emelet magas volt, és egy

toronyhoz hasonlított. Az építménynek
téglából készült, kettõs fala van; a köztük
lévõ rést kõzúzalékkal töltötték fel, majd
a falat bevakolták. Az épület az egykori
ágostonos kolostor priorja számára ké-
szült; késõbb ez lett a reformátor dolgo-
zószobája. A termeket úgy építették hoz-
zá a városfalhoz a déli szárnyban, a Lu-
ther-ház elõtt, hogy a homlokzat szaba-
don maradt. A ház nyolcszor tíz méteres
része a földben van; az alsó pince mint-
egy hatvan négyzetméter.

A régészek a csaknem egy esztendeig
tartó ásatások során az udvarban össze-
sen harmincezer tárgyra bukkantak,
többek között például cserepekre, egy
aranygyûrûre és számos állatcsontra.
„Valószínûleg sok állatot vágtak le itt” –
magyarázza az utóbbi leleteket Rhein. A
mintegy három méterrel mélyebben
fekvõ gazdasági udvarba most egy amfi-
teátrumszerûen kiképzett lépcsõ vezet.

d A www.ekd.de és a www.martinluther.de
internetes oldalak információi alapján

Régészeti szenzáció Wittenbergben

Lapzártánk idején kezdõdött és augusz-
tus 7-ig tart az a nagyszabású programso-
rozat, amelynek immár tizenhetedik al-
kalommal ad otthont a Balaton-felvidék
öt kis faluja. Ahogyan lapunk július 24-i
számában már beharangoztuk, a kapolcsi
és taliándörögdi evangélikus gyülekezet
is kiveszi a részét ezekbõl a több százezer
embert megmozgató eseményekbõl.
Horváth-Hegyi Olivér felvétele a rendez-
vény második napján készült.

Bõvebb információ a http://kapolcs.szinhaz.hu
weboldalon található.

Mûvészetek
Völgye
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Mostani összeállításunk szokatlan módon készült: egy-egy nyári táborban, nyaralás köz-
ben vagy gyermekbibliakörön kilenc kérdést tettünk fel gyermekeinknek. Azt kértük tõlük,

hogy mondják el, mi jut eszükbe a listán szereplõ személyekrõl, tárgyakról vagy elvont fogal-
makról. Az általuk adott válaszokból született összeállítás elkészítése szerkesztõségünk tagjai
számára igazi felüdülést nyújtott a forró nyári órákban; reméljük, olvasóink számára sem fog
kevesebbet jelenteni. A képeket fotóarchívumunkból válogattuk illusztrációként.
Egyúttal arra biztatunk mindenkit, hogy a környezetében elhangzott gyermeki „aranymondáso-
kat” küldje el szerkesztõségünkbe, hogy a jövõben is összeállíthassunk egy hasonló oldalt.
A témát nem szabjuk meg, csak azt kérjük, hogy a keresztnevet és az életkort tüntessék fel.
Emellett örömmel fogadunk az itt láthatókhoz hasonló fotókat is.

Gyerekszáj

Jó szeretni másokat. A szeretet a legfon-
tosabb dolgok közé tartozik a világon.
(Dóra, 8 éves)

Szeretet? Minél többeket szeretek, annál
jobb nekem is. (Dávid, 13 éves)

A szeretet az, amikor például a mama
szeret minket meg az Andrást is. (Tamás,
10 éves)

Ha valakit szeretünk, és az viszontsze-
ret. (Boglárka, 14 éves)

Amikor a szüleim játszanak velem, és át-
ölelnek engem. (Blanka, 11 éves)

Sok embert szeretek. Jó érzés szeretni a
másikat. (Tomi, 9 éves)

Ha van egy ember, akivel jól elvagy, ak-
kor õt szereted. (Ági, 10 éves)

Szereted a csokit, csak ez embernél van,
és egy icipicit más. (Kriszti, 12 éves)

Az, amikor segítünk a másik emberen,
és mi is örülünk, meg õ is. (Noncsi, 8 éves)

Ha valakinek mindig örülünk, és ismer-
kedni szeretnénk vele jobban, az a szere-
tet. (Ildikó, 10 éves)

Ami a szívünkbõl árad az emberek felé.
(Ákos, 7 éves)

Szeretet

Egy tornyos épület, amiben istentisztele-
tet tartanak. (Blanka, 11 éves)

Egy magas épület. Ott énekelünk, imád-
kozunk. (Noémi, 4 és fél éves)

A templomban vasárnap istentiszteletet
tartanak, és ott keresztelik meg a kisgye-
rekeket. (Tamás, 10 éves)

Isten háza. Mindenki bátran betérhet
ide. (Kitti, 12 éves)

Szeretek ide járni. (Nikolett, 9 éves)

Ritkán járok templomba. Óvodásként
szerepeltünk ott karácsonykor. (Tomi,
9 éves)

Az az épület, amibe összegyûlnek az
emberek, és a Bibliából részleteket hall-
gatnak az igehirdetõtõl, Isten háza. (Tün-
di, 12 éves)

Az a hely, ahol imádkozni kell. (Dávid, 10
éves)

Esküvõk vannak benne, és prédikálnak.
(Matyi, nemsokára 13 éves)

Ahol templom van, ott szokott lakni egy
lelkész is a tövében. (Noncsi, 8 éves)

Ez az imádság helye. Én azért inkább
máshol szoktam imádkozni, de így
mondják mégis. (Kamilla, 6 éves)

Isten vasárnap ott találkozik a többiek-
kel, oda lehet menni, hogy megmutas-
suk, fontos nekünk, és szeretjük õt. (Viki,
8 éves)

Az emberek vasárnap délelõttönként
ide járnak. (Lilla, 8 éves)

Templom

Rossz érzés, ami szorítja a szívünket.
(Ákos, 7 éves)

Az, ha valaki bántott, valami nem sike-
rült, kicsúfoltak, vagy valaki mérges volt
rám. (Blanka, 11 éves)

Amikor valami rossz történik, és elbúj-
nék valahová egyedül. (Dániel, 11 éves)

Sírunk. (Dóra, 7 és fél éves)

Lóg az orrom. (Noémi, 4 és fél éves)

Valakitõl elvesznek valamit, amivel ját-
szik, vagy bántják. (Vince, 6 éves)

A bánat az, amikor eltörjük a kezünket
vagy a lábunkat, és nem tudunk játszani.
(Marcell, 8 éves)

Ha valaki kapott valami újat, és én nem,
akkor szomorú vagyok. (Tamás, 10 éves)

A bánat az, amikor az ember egy másik
embert megsért. Akkor érzik. A szomo-
rúság, amikor egy dolog nem sikerül, pe-
dig nagyon szeretnénk, ha sikerülne.
(Emese, 9 éves)

Szomorúságomban anya mellett Jézus is
megvigasztal. (Nikolett, 9 éves)

Amikor nem engednek számítógépezni.
(Tomi, 9 éves)

Ha bántanak, nem értenek meg, és rosz-
szat gondolnak rólam, akkor vagyok
szomorú. (Ildikó, 10 éves)

Vagy amikor elhagy egy barátom. Rossz
egyedül. Nekem ezt jelenti a bánat. (Viki,
8 éves)

Bánat vagy
szomorúság

Egy kedves, öreg bácsi, aki teremtette a
Földet, és akihez imádkozhatok. (Dániel,
11 éves)

Imádkozunk hozzá, a mennyben lakik,
fia Jézus. (Eszter, 12 éves)

Isten teremtette a földet meg mindent.
(Tamás, 10 éves)

Imádkozunk hozzá, hogy vigyázzon
ránk. (Hanna, 8 éves)

A világ teremtõje. (Dorottya, 9 éves)

Imádságban mindent elmondhatunk
neki. (Dóra, 8 éves)

Szoktam hozzá sokat imádkozni. (Dá-
vid, 13 éves)

Hiszek benne. (Boglárka, 14 éves)

Isten minden bajt megold. (Lilla, 8 éves)

Õ az, aki teremtette az egész világot, és az
embereknek mindig jót akar. (Ági, 10 éves)

Jézus Atyja, nekem az Isten. (Noémi, 4 és
fél éves)

Õt nem látod, de imádsággal tudsz vele
beszélni, és a templomban róla beszél-
nek. (Kriszti, 12 éves)

Igazságos, mindenkinek egyformán ad
jót és rosszat. Boldog vagyok, mert vala-
ki mindig vigyáz rám. (Anna, 12 és fél éves)

Én azért szeretem, mert vigyáz rám. (Lili,
10 éves)

Isten
Isten fia, aki a kereszten halt meg a bûne-
inkért. (Dorottya, 9 éves)

Jézus Isten fia, aki a világ kezdete óta él,
és tanít minket az Istenhez vezetõ úton.
(Emese, 9 éves)

Megváltó, õ is segít, ha kérjük. (Kitti, 12 éves)

Imádságban tudok vele beszélgetni.
(Boglárka, 14 éves)

Isten fia, aki csodákat tett, keresztre fe-
szítették, az õ születésétõl számítjuk az
idõt. (Tündi, 12 éves)

Aki értünk adta az életét. Aki csodás sze-
mélyiség. (Anna, 12 és fél éves)

Egy Isten. (Edit, 11 éves)

Isten fia, aki lent volt az emberek között,
amíg meg nem ölték. (Matyi, nemsokára 13
éves)

Megváltó, Isten fia, régen lehetett látni,
és akkor még halottakat is feltámasztott.
Ma is segíti a világot, de inkább csak gyó-
gyít. (Kamilla, 6 éves)

Õ meghalt a bûneinkért. (Ildikó, 10 éves)

Imádkozni szoktunk hozzá, de neki
nem mondjuk, hogy „Ámen”, az ugyan-
is csak Istennek jár, mert õ teremtõ is.
(Peti, 5 éves)

Jézus betegeket gyógyított, és láthatatla-
nul gyógyít ma is. (Nikolett, 9 éves)

Õ is vigyáz rám. (Dóra, 8 éves)

Jézus
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Boldogok lehetünk, ha ötöst kapunk,
vagy ha jó történik velünk. (Orsi, 11 éves)

Akkor vagyok boldog, amikor együtt
van a család. (Vince, 6 éves)

Amikor a várva várt kistestvérem meg-
születik. (Blanka, 11 éves)

Ha nem közösítenek ki, és van, aki ját-
szik velem. (Hanna, 8 éves)

A boldogság: minden ember célja. (Lilla,
8 éves)

Örülök, amikor anyuékat látom, hogy
szeretik egymást, akkor nyugodt és bol-
dog vagyok. (Anna, 4 éves)

A boldogság fontos számomra. (Nikolett,
9 éves)

Jó érzés, mikor a szívünk szabadon száll.
(Ákos, 7 éves)

Boldogság
vagy

boldognak
lenni

Jézus csodákat tett a földön, és olyan ese-
mény, hogy az ember nem tud olyat csi-
nálni. (Kriszti, 12 éves)

Isten akaratával történik. (Dóra, 7 és fél
éves)

Csoda az is, amikor mi a betegségünkbõl
meggyógyulunk. (Lilla, 8 éves)

Például amikor mamáéknál anyukám el-
hagyta a városban a kocsi kulcsát, és nem
is lett meg, akkor mi imádkoztunk a test-
véremmel, és féltünk, hogy nem lesz meg
mégse, de azért másnap meglett. Akkor
az csoda volt. (Kamilla, 6 éves)

Csodatétel: Jézus szokott ilyeneket csi-
nálni. (Tamás, 10 éves)

Hiszek Jézus csodatételeiben. (Kitti, 12 éves)

Jézus tette a legtöbb csodát. (Dávid, 13 éves)

Amit Jézus tett: embereket meggyógyí-
tott, föltámasztott a halálból. (Dorottya, 9
éves)

Meglepõ dolog, például Jézus mennybe-
menetele. (Eszter, 12 éves)

Jézus tette velünk, hogy megismerjük Is-
tent. (Ákos, 7 éves)

Meg nem magyarázhatatlan jelenség.
(Peti, 11 éves)

Jézus csodás tettei. (Hanna, 8 éves)

Egyszer Budapesten a kistestvérem, An-
na elveszett, pedig két felnõtt is vigyá-
zott ránk. Én nagyon féltem, és anyu-
kám is félt, láttam. Imádkozott õ is, de
nekem is mondta, hogy imádkozzak
azért. Segítettem neki, mert én szeretem
a kistestvéremet, pedig sokszor undok,
és akkor Isten megadta, és megtaláltuk,
és az csoda volt. (Noncsi, 8 éves)

Mondjuk a vak meggyógyítása. (Dávid,
10 éves)

Jézus, mielõtt nem halt meg, csodákat
csinált. (Matyi, nemsokára 13 éves)

Nekem csak soká lett barátom, és hogy
most már kettõ is van, az nekem csoda.
(Viki, 8 éves)

Az, amikor valami történik, és nem szá-
mítok rá. (Lili, 10 éves)

Sok csodát láttam már, mindig úgy kez-
dõdött, hogy valami nagyon kellett volna,
és nagyon nem akart úgy lenni. (Noncsi,
8 éves)

Egyszer defektes lett az autónk, anyu-
kám imádkozott, és mi is próbáltunk, és
utána mondta, hogy majd meglátjuk,
hogy Isten fog küldeni angyalokat segí-
teni. És küldött is kettõt! Az egyiket Jó-
zsinak hívták. (Kamilla, 6 éves)

Amikor építkeztünk, a kõmûves bácsik
mindig csak megígérték, hogy jönnek,
és aztán mégse, anyuék meg rosszked-
vûek voltak, és mondták, hogy mi is
imádkozzunk már. Akkor mindenki
imádkozott, még a testvérem is, de õ
csak annyit, hogy ámen, de azért Isten
értette, mert másnap reggel jöttek az
építkezõ bácsik, és elkezdõdött az épí-
tés. (Anna, 4 éves)

Csodatétel

Az az igazi barát, aki mindig kitart mel-
lettem. (Lilla, 8 éves)

Valakit megkedvelünk. (Dóra, 7 és fél éves)

Az a gyerek, aki jó fej, és mindenen el tu-
dunk beszélgetni. (Peti, 11 éves)

Olyat is meg lehet beszélni egy barátnõ-
vel, amit mással nem. (Dorottya, 9 éves)

Az a barátom, aki szeret, akivel jó játsza-
ni, és ami az enyém, azt kölcsönadom
neki. (Marcell, 8 éves)

Egy emberrel való kapcsolat. A barátot
Isten küldte mellénk a világra. (Emese, 9
éves)

Olyan barátaim vannak, akikben meg-
bízhatok. (Boglárka, 14 éves)

A barátok egymást támogatják. (Ákos, 7
éves)

Csak az õszinte barátság létezik szá-
momra. (Nikolett, 9 éves)

Egy számomra kedves ember, mert meg-
értõ, és nem veszünk össze, de nem ro-
kon. (Tündi, 12 éves)

Az a barátom, aki megbízik bennem, és
nem ver át. (Eszter, 12 éves)

Akiben meg tudok bízni, mindig szá-
míthatok rá, és egy érdeklõdési körünk
van. (Anna, 12 és fél éves)

Mindig együtt játszunk. (Vince, 6 éves)

A barátság az, ha valaki összebarátkozik
valakivel. (Matyi, nemsokára 13 éves)

Azért szeretem a barátnõmet, mert ked-
ves. (Lili, 10 éves)

Az én barátom Virág és Zsombor. Ha
nagy leszek, hozzájuk megyek feleségül,
de azért lehet, hogy csak az egyikhez.
(Anna, 4 éves)

Barátság
vagy barát

Az angyalok Isten szolgái a mennyben.
(Marcell, 8 éves)

Jézus barátai (keresztanyája). (Noémi, 4 és
fél éves)

Isten küldöttei, akik elhozzák a híreket.
(Dániel, 11 éves)

Az angyalok télen hozzák a karácsony-
fát meg az ajándékokat. (Tamás, 10 éves)

Mindenkire vigyáznak. (Dóra, 8 éves)

Õrangyalok, akik vigyáznak rám. (Kitti,
12 éves)

Megvédik a gyerekeket. (Tomi, 9 éves)

Az angyalok azok, akik nem fordultak
Isten ellen. (Ági, 10 éves)

Isten segítõi, akiknek glória van a fejü-
kön, és szárnyuk van. (Tündi, 12 éves)

Az Isten szónokai. (Eszter, 12 éves)

Istennél vannak fent a mennyben, õk Is-
ten teremtményei. (Kriszti, 12 éves)

Glória van a fejük fölött, és repkednek.
(Peti, 11 éves)

Az õrzõk. (Dávid, 10 éves)

Fent, az Isten mellett élnek, és Gábriel is
ez. (Matyi, nemsokára 13 éves)

Isten segítõi. Lehet, hogy õk a meg nem
született kisbabák. (Ildikó, 10 éves)

Akik szerettek bennünket, azok mehet-
nek õrangyalnak, hogy segítsenek Isten-
nek vigyázni ránk. (Kamilla, 6 éves)

Angyalok
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Ha valakire a világpolitika felelõs poszt-
ján ráillik, hogy õ ott is, sõt ott igazán Jé-
zus Krisztus „jó vitéze”, bizonyságtevõje,
nagykorú világi keresztény volt az elvilá-
giasodás legcsekélyebb jele nélkül, akkor
ez Dag Hammarskjöldrõl kétségtelenül
elmondható. Halála után felfedezett lelki
naplója, a Vägmärken (Útjelzõ) szerint
szinte naponta, illetve minden jelentõs
élethelyzet elõtt, alatt és után Istenhez
fordulva – coram Deo, az õ színe elõtt,
ahogy a teológia mondja – igyekezett
meghozni személyes életében és a világ-
politikában nemzetek, milliók életét be-
folyásoló döntéseit. Mind a magánélet-
ben, mind a közügyekben megvalósítot-
ta, élte a protestáns hit sarkalatos tételeit:
egyedül hit által, a Szentírásra támasz-
kodva és Jézus Krisztusra tekintve töltöt-
te be „minden hívõ egyetemes papi szol-
gálatának” reá kimért teendõit. 

Hammarskjöld titka: bibliás hite
Az ENSZ fõtitkárát New Yorkban gyak-
ran látták, amint egyedül látogatja a kü-
lönbözõ keresztény felekezetek templo-
mait. Ilyenkor magába merülten üldö-
gélt. A lelkészeknek azt a kérését, hogy
lehetõség szerint rendszeresebben jöj-
jön istentiszteletre, udvariasan, de hatá-
rozottan elutasította, hiszen minden
percét hivatalos teendõi kötötték le.
Ugyanakkor a hitet a legszemélyesebb
közügynek tekintette, amirõl adott pilla-
natokban nem is hallgatott. 

Nem lehet említés nélkül hagyni, hogy
a zsoltáros fõtitkár naponta olvasta, tanul-
mányozta az élet igéjét. 1954 decemberé-
tõl rendszeresen bevesz naplójába idéze-
teket angol nyelvû Bibliájából. Életének
és a világpolitikának a válságosabb idõ-
szakaiban megsokasodnak az igék. Hu-
szonegyszer citál zsoltárverset, nyolc-
szor evangéliumi verset (Mátétól, Já-
nostól), egyszer a Jelenések könyvét, vala-
mint Ézsaiást és Mózes elsõ könyvét. Több-
ször említi a 139. zsoltárt. Élete utolsó
évében, 1961-ben is csak úgy sorjáznak a
zsoltáridézetek (109,25–26; 73,16–17;
60,4; 78,35). A 73. zsoltárt kétszer is idézi:
„Elgondolkoztam rajta, meg akartam ér-
teni, de túl nehéznek tûnt nekem. Végül
elmentem Isten szent helyére, és megér-
tettem, hogy milyen végük lesz” – vajon
mire gondolhatott, mi lehetett az, amiért
újra visszatér ehhez az igéhez? Az utolsó
bibliai idézet 1961. augusztus 2-áról datá-
lódik, halála elõtt jó másfél hónappal:
„Meggondolták, hogy Isten a kõsziklájuk, a fel-
séges Isten a megváltójuk.” (78,35)

Említtessék most Hammarskjöld élõ
hitére, igazi belsõ koordinátáira egyet-
len példa. A zsoltáros korszak 1954. de-
cemberével kezdõdik. 10-én közbenjá-
rásra kérik föl egy nemzetközi konflik-
tus megoldása érdekében: Kínába kellett
utaznia, hogy kieszközölje tizenöt ame-
rikai pilótának az USA-ba való hazaen-
gedését. A nem veszélytelen megbízatás
teljesítésének kezdetekor, az elsõ este le
elsõ zsoltárbejegyzését naplójába: „Szó-
lott egyszer az Isten, és ezt a két dolgot értettem
meg: Istennél van az erõ; nálad van, Uram, a
szeretet. Te megfizetsz mindenkinek tettei sze-
rint.” (Zsolt 62,12–13)

Elutazik Kínába. Az év vége ott éri. Pe-
kingben december 30-án ezt jegyzi be
naplójába angolul: „Ha a hajnal szárnyaira
kelnék, és a tenger túlsó végén laknék, kezed ott
is elérne, jobbod megragadna engem.” (Zsolt
139,9–10) Mi ez, ha nem az Isten vezeté-
sében való feltétlen bizalom, annak hite

és bizonyossága, hogy bárhová is kerül-
jünk, az Úr keze velünk van?! Messze az
ENSZ székházától, Amerikától, egy po-
litikailag ellenséges világban egyes-egye-
dül nagyon is rászorul az ige bátorításá-
ra. Saját félelmeivel szemben is megbá-
torodik a lelke.

Politika – etika – felelõsség együtt
Nem kétséges, hogy Hammarskjöld ha-
talmas szellemi és politikusi teljesítmé-
nyének hátterében hitén kívül politikai
etikájának volt a legnagyobb felhajtóere-
je, szerepe. Annak a rendkívüli szintézis-
nek mutatta fel példáját, amelyre csak a
legkiválóbbak képesek: a maga felelõs
helyzetében következetesen és szervesen
egyesítette a politikát és az etikát. Nem
véletlen, hogy egyik skót méltatója sze-
rint „vitathatatlan, hogy Hammarskjöld a
legnagyobb államférfi, akit a politika Ab-
raham Lincoln óta felmutathat”. 

Ezt a rendkívüli teljesítményt, a politi-
kus titkát sokan és sokféleképpen ele-
mezték. A legalaposabb munkát Manuel
Fröhlich, a jénai egyetem fiatal politikatu-
dományi professzora végezte el 2002-
ben: közel ötszáz oldalas könyvet írt
Dag Hammarskjöld politikai etikájáról.
Könyvében külön fejezetet szentel e po-
litikai etika szellemi háttere feltárásának.
Ebben elemzi a családi hagyományok
szerepét a késõbbi államférfi etikus gon-
dolkodásának kialakulásában, a semle-
ges svéd hivatalnoki közszolgálat, illetõ-
leg Nathan Söderblom evangélikus érsek
hatását. Részletesen reflektál naplójára
mint erkölcsi erõvonalainak tárházára,
kimutatja a keresztény misztika szere-
pét etikus gondolkodása kialakulásában,
az etika, az értelem és az egyetemes gon-
dolkodás szövetségét jellemében. Külön
részben vizsgálja meg Albert Schweitzer
etikájának és filozófiájának vonzását,
elemzi levelezésüket, ugyanígy Martin
Buber politikai filozófiájának hatását és
levelezésüket is részletesen bemutatja. 

Hammarskjöld különösen az eltöme-
gesedés veszélyeire ébredt rá a jeruzsále-
mi tudós Én és Te címû könyvének olva-
sásakor, amelynek svédre való fordításá-
val még utolsó, tragikus repülõútján is
foglalatoskodott. A felismerés így sum-
mázható: az ember elvéti, elrontja egész
életét, ha nem él a csodálatos istenközös-
ség bensõséges kapcsolatával, ha nem fe-
dezi fel Istent a legvonzóbb „te”-ként! 

Hammarskjöld mindig összekötötte a
személyes etikát a nemzetközi felelõs-
ségvállalással. Az etikus gondolkodás és
a politikai cselekvés többszintû megva-
lósulásának számos példájával találko-
zunk Hammarskjöld tevékenységében:
a bizalmas diplomáciában, az ENSZ kék
inges – békefenntartó – csapatainak lét-
rehozásában, a nemzetközi civil szolgá-
lat szorgalmazásában. 

Albert Schweitzer döntõ hatása
Hammarskjöld naplójában és néhány
beszédében közvetlen utalás történik a
jelentõs svájci gondolkodó, evangélikus
orvos-teológus, Bach-interpretátor eti-
kájának és Jézus-életrajzának megállapí-
tásaira. Az elsõ nyomon követhetõ jel-
zés az, hogy Hammarskjöld hitet tett
Schweitzer etikája mellett, amelyet köz-
ismerten áthatott az élet tiszteletének és
védelmezésének a gondolata. A lamba-
rénéi õserdei kórházból Schweitzer
1953. december 19-én ír levelet Ham-

marskjöldnek, aki akkor már az ENSZ
fõtitkára. Ebben a francia nyelvû levél-
ben a „nagy fehér orvos” (ahogyan õt af-
rikai bennszülött betegei hívták) afeletti
örömét fejezi ki, hogy az ENSZ-fõtitkár
a szolgálatban találja meg hivatását.

Válaszában Hammarskjöld utalt arra,
hogy mennyire fontos számára a lelki
alapok, az elméleti tisztánlátás és az
ENSZ gyakorlati munkájának az össze-
kapcsolása. Erre ösztönzi õt példamuta-
tó módon Schweitzer életmûve. Tõle ve-
szi át teljes tudatossággal a „megvalósít-
ható béke” gondolatát. A fõtitkár meg-
vallja levelében azt is, hogy neki
Schweitzer afféle igazi ötletadó és a ha-
ladás gondolatának a képviselõje, kivált-
képpen a békés koegzisztencia eszméjének
megfogalmazásával. 

Hammarskjöld átültette Schweitzer
gondolatait – az élet tiszteletének esz-
méjét – a nemzetközi politika területére.
Schweitzer eredetileg ezt így fogalmazta
meg: „Az emberiség történetének mene-
te hozza magával, hogy nemcsak egyé-
nek válhatnak etikai személyiségekké az

élet tiszteletének etikája révén, hanem
népek is.” A schweitzeri alapelvet: „Min-
den élet élni akar más életekkel együtt,
melyek szintén élni akarnak”, Ham-
marskjöld a hidegháború nemzetközi
viszonyaira átültetve így fogalmazza át:
„Minden állam élni akar más államokkal
együtt, melyek szintén élni akarnak!”

Schweitzer 1961 márciusában jelent-
kezik újra; levele a féltõ szeretet hangján
szólal meg: „Mióta olyan borzalmasan
folynak az ügyek Kongóban, napról
napra, néha még éjjel is Önre gondolok,
mi mindent kell elviselnie, és mennyi
küzdelme lehet. A hálátlanság és a haj-
sza, amelyet Ön ellen indítottak, hihetet-
len. De ezek nem lesznek úrrá Ön felett.
Mint »öreg afrikai«, azon a véleményen
vagyok, hogy kevesebb halálos áldozat
lenne, ha az afrikaiak egymással szem-
beni ellenségeskedését hagynánk kiélni,
mint ha kívülrõl beavatkozunk harcaik-
ba. Az indiai csapatok jelenléte igen ve-
szélyes. Ki hiszi el, hogy ezek valóban
ENSZ-csapatokként lépnek fel, vagy
bárki is ennek tekintené õket?”

Mindkét gondolkodó azt vallotta, hogy a
misztika és az etika összefügg. A puszta ész-
érvek és válaszok nem elégítik ki az em-
bert, aki rákérdez az élet és a világ értel-
mére. A misztikus tapasztalatok nem az
ellenpólust képezik ebben a folyamat-
ban: ész és misztika egészségesen kiegé-
szítik egymást. A misztika nem világtól
elforduló magatartást jelent, melynek
egyedüli célja a belsõ tökéletesedés.
Nem öncél; egy másfajta, minõségibb
életforma, cselekvés, magatartás kialakí-
tása a célja. Schweitzer így fogalmazott:
„A misztika sohasem létezik önmagáért.
Ez nem a virág, hanem csak a kelyhe. A
virág maga az etika. Az a misztika,
amely csak önmagáért létezik, olyan,
mint a megízetlenült só…”

A szolgálat etikája szintén összekötötte
ezt a két rendkívüli személyiséget. Ki-
váltképpen a lambarénéi leprakórház
példája gyõzte meg errõl Hammarskjöl-
döt. Ez az etikai tett az élet tisztelete el-
vének gyakorlati megvalósítása. Ez a
modern Krisztus-követés. Az élet tiszte-
letének az etikája nem más, mint Jézus
szeretetparancsának megvalósítása, be-
töltése. Hogy milyen erõsen hatottak
Hammarskjöldre ezek a gondolatok, azt
jól mutatja egy 1942-bõl származó nap-
lójegyzete: „Legbelsõbb teremtõ akara-
tunk jól sejti, miként tud egyetértésre
jutni másokkal, átérzi saját egyetemessé-
gét – s megnyílik elõtte annak az erõnek
a megismerése, amelynek az akarat csak
hírnöke lehet.”

Csak a szellemi hasonlóság, a hitbeli
és erkölcsi világkép sok közös eleme ad
magyarázatot arra, hogy az ENSZ-palo-
ta 38. emeletének magasából a világ ese-
ményeit elemzõ, segítõ diplomata és a
lambarénéi leprakórház beteg négerei
között, a „földszinten” szolgáló tudós
prédikátor miért vélekedett hasonlókép-
pen a világ dolgairól. 

Mindezek alapján megállapíthatjuk:
Hammarskjöld életében páratlan vilá-
gossággal kapcsolódott össze a keresz-
tény hit és a tolerancia, a magas etikai
mérce a politikai lehetõségek ésszerû
felhasználásával – ahogyan azt a 20.
században még Max Weber protestáns
felelõsségetikája és Bonhoeffer felelõs
helytállása is példázta. Ezért Ham-
marskjöld az élet oly távolinak tûnõ
tartományainak szerves összekapcso-
lásával, Isten diplomatájaként még
jócskán elõttünk jár. Legalább negyven
esztendõvel.

g Dr. Békefy Lajos

Száz éve született Isten diplomatája,
Dag Hammarskjöld (II.)

b A svéd származású Dag Hammarskjöld (1905–1961) az ENSZ második fõtit-
kára volt, aki a hidegháború évtizedeiben, 1953–1961 között Isten diplo-
matájaként igyekezett segíteni a béke fennmaradását Földünkön. Szolgá-
lata során Isten elõtti felelõsséggel ült tárgyalóasztalhoz mindenkivel. Ez
a magas lelki-erkölcsi mérce az oka, hogy sokan mindmáig az ENSZ legna-
gyobb hatású vezetõjének tartják, aki példamutató módon bizonyította
politika és erkölcs, politika és lelkiség összekapcsolásának a lehetõségét.
Az idén az ENSZ-ben, Svédországban és sok más országban is elõadások,
konferenciák, filmek, vándorkiállítások, koncertek, szoboravatások ta-
núskodnak arról, hogy Hammarskjöld mennyire él és hat mai világunk-
ban is. Az alábbi írás a lapunk ez évi 9. (február 27-i) számának 6–7. olda-
lán megjelent cikk folytatása.

„Minden élet élni akar más életekkel együtt, melyek szintén élni akarnak” (Albert Schweitzer)
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Isten a gõgösöknek ellenáll, az alázatosaknak
pedig kegyelmet ad. (1Pt 5,5)

Szentháromság ünnepe után a tizenegye-
dik héten az Útmutató reggeli igéi gõgös és
alázatos emberek életpéldái által figyel-
meztetnek bennünket arra, hogy mindig
kegyelemre szorulunk. A farizeus hálát adott azért, mert nem olyan, mint „a többi ember”,
míg a megvetett vámszedõ ezt kérte: „Isten, légy irgalmas nekem, bûnösnek.” (Lk 18,13) Az õ
szívbõl jövõ kiáltása talált meghallgatásra; Isten igaznak tekintette õt, mert „nagy a mi
Urunk és igen erõs, bölcsessége határtalan” (Zsolt 147,5). Heti igénket Jézus általános érvényû-
vé teszi: „Mert mindenki, aki felmagasztalja magát, megaláztatik, aki pedig megalázza magát, felma-
gasztaltatik.” (Lk 18,14) Reformátorunk szerint „ez a farizeus a második kõtáblát is megta-
podja. Nemcsak Isten ellen vétkezik, hanem felebarátja ellen is gyûlölködik.” Csak annak
van helye Isten hajlékában és országában, aki tudja magáról, hogy érdem szerint egyik-
ben sincsen helye. Ezeknek mondja kétszer is biztatásul Pál: „…kegyelembõl van üdvössége-
tek…” (Ef 2,5.8) A jó cselekedeteket – hitünk gyümölcseként – a szeretet életformájában
tudjuk csak véghezvinni, hálából az ingyen elnyert kegyelemért. S eközben „felfedezhet-
jük”, hogy a hit is Isten kegyelmi ajándéka életünkben! A heti igékbõl elénk kerülõ aláza-
tos emberek példája erõsítsen minket a mindennapok hitharcaiban, hogy tudván tudjuk:
akiket Isten elhívott, azokat meg is igazította, mivel az Izraelnek adott messiási ígéret a
„pompás cédrusban” már beteljesült. S vezérigénk elõképét is felfedezhetjük az Úr sza-
vaiban, mert amit õ kijelent, azt meg is teszi: „…én, az Úr, teszem alacsonnyá a magas fát, és
magassá az alacsony fát.” (Ez 17,24) Isten ellenáll a romlott, bûnös városok lakóinak: „Az Úr
pedig kénköves tüzes esõt bocsátott Sodomára és Gomorára, az Úrtól, az égbõl” (1Móz 19,24), de az
alázatos Lót és leányai megmenekülhettek az Úr kegyelmébõl a közeli, kicsiny városban,
Cóarban. A Jézust Úrnak elismerõ pogány asszony közbenjáró imádsága – alázatos, bá-
tor és kitartó hite által – kegyelmes meghallgatásra talált; „látta, hogy a gyermek az ágyon fek-
szik, és az ördög már kiment belõle” (Mk 7,30). Az alázatos Péter mindhárom intését vegyük
nagyon komolyan: legyünk önkéntes és készséges pásztorai a reánk bízottaknak; enge-
delmeskedjünk az idõsebbeknek, akik többnyire – mint „vének” – elöljáróink is; s „egymás
iránt pedig valamennyien legyetek alázatosak” (1Pt 5,5)! Az Urat háromszor le- és megtagadó,
de a bûnét alázatosan, sírva megbánó Péter is kegyelmet nyert; „megfordult az Úr, és rátekin-
tett Péterre. Péter pedig visszaemlékezett az Úr szavára…” (Lk 22,61) Mi milyen „sorsfordító”
igékre emlékezünk? Isten is emlékezik népére, s a kevély, megerõsített várost megalázza,
földig rombolja, de Jeruzsálem, az erõs város és lakói, az igaz és hûséges nép kegyelmet
kap, és békére lel, „mert az Úr a mi kõsziklánk mindörökre” (Ézs 26,4). Ezt a hálaéneket mi már
ezzel a szöveggel (is) énekelhetjük: „Erõs vár a mi Istenünk…” (EÉ 256,1)

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ

3. Ninive (Jónás könyve)
Jónás prófétát az Úr Ninivébe küldte az-
zal a feladattal, hogy figyelmeztesse a la-
kosokat: ha továbbra is gonosz módon
fognak cselekedni, és nem térnek le a
rossz útról, elpusztítja a várost.

Jónás elõször nem akart engedelmes-
kedni, ezért egy épp az ellenkezõ irány-
ba induló hajóra szállt fel. Az Úr azon-
ban megbüntette õt: vihart küldött a

tengerre, és a hullámok csak akkor csi-
tultak el, amikor Jónást a vízbe dobták.
De az Úr nem kívánta a halálát, ezért
egy cethalat rendelt oda, amely bekapta
a prófétát, és három nap múlva kiköpte
a szárazföldre. Jónás most már teljesí-
tette a rábízott feladatot, és Ninive utcá-
in hirdette az Úr üzenetét. A város lakói
negyven napot kaptak Istentõl arra,
hogy megbánják a bûneiket. Jónás ezt
az idõszakot a hatalmas város falain kí-

vül, egy bokor alatt hûsölve töltötte, és
onnan akarta végignézni Ninive pusz-
tulását.

A nép azonban királyával együtt na-
gyon megbánta mindazt a rosszat, amit
tett; bocsánatkérése jeleként az egész
város böjtölt. Az Úr pedig nem pusztí-
totta el Ninivét, amely olyan nagy volt,
hogy három napig tartott átmenni az
egyik végébõl a másikba, és amelyet
olyan szeretettel teremtett meg.

Olvasd össze város falának tégláira írt betûk-
bõl az öt elrejtett szót! Csak függõleges és víz-
szintes irányban keress! A magánhangzók
hosszúsága is számít.

Kedves Gyerekek!
b A nyári hónapokban biztosan ti is sokfelé kirándultok. Talán vízpartra

mentek, vagy egy szép múzeumba, de az is lehet, hogy egy régi várhoz ve-
zet majd utatok. A szünidõben négyszer olvashatjátok a Gyermekvár ro-
vatát az Evangélikus Életben. Minden alkalommal egy-egy képzeletbeli ki-
rándulást teszünk a Biblia segítségével olyan kõépületekhez, városfalak-
hoz, ahol az Isten megmutatta hatalmát. A történetek végén találtok egy-
egy rejtvényt is; a megfejtésüket küldjétek el a szerkesztõség címére
(Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.). A boríték-
ra írjátok rá: Gyermekvár. A negyedik rész után sorsolást tartunk, ame-
lyen három szerencsés megfejtõ ajándékcsomagot nyer. Aki minden alka-
lommal beküldi a helyes megfejtést, annak a neve négyszer kerül a kalap-
ba, így nagyobb esélye van arra, hogy nyerjen.

G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa
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Isten nem hal meg azon a napon, ame-
lyen nem hiszünk többé személyes léte-
zésében. Mi azonban meghalunk azon a
napon, amelyen az életünk többé már
nem sugározza annak a csodának a
visszfényét, amely a minden értelmen
túli Fényforrásból táplálkozik.

* * *

Aki Isten kezére hagyatkozott, az min-
den emberrel szemben szabad: egészen
szabad, mert jogot adott másoknak ah-
hoz, hogy ítélkezhessenek.

* * *

„Legyen meg a te akaratod…” – Amit ké-
rek, szinte lehetetlen: legyen értelme az
életnek. Amire törekszem, szinte lehe-
tetlen: az én életem is hadd legyen értel-
mes. Merek kételkedni, s nem is tudom,
hogyan fogom majd elhinni, hogy nem
vagyok egyedül.

* * *

Igent mondani az életre ennyit tesz:
igent mondani önmagadra. Igent azokra
a tulajdonságokra is, amelyek a legnehe-
zebben változtathatók át kísértésbõl
erõvé.

* * *

„Legyen meg a te akaratod…” – Hagyj fel
azzal, hogy minden kicsi dologban a

sorsra hivatkozzál, próbálj inkább vala-
mit feladni egyéni érdekeidbõl; hagyj fel
azzal, hogy érdekeidet másokra a legne-
mesebb, legszebb szavakkal terheled rá
– feltéve, ha mindazt, ami megvalósul,
engeded föléd nõni – hit által.

* * *

„Legyen meg a te akaratod…” – Biztosíts
elsõbbséget belsõ világodnak a külsõvel
szemben, a léleknek a világgal szemben,
bárhova is vezessen ez. Vigyázz, nehogy
közben a belsõ érték a külsõ álarcává
váljon, sõt inkább válj vakká, amikor ta-
pasztalod, hogy egy belsõ érték milyen
keveset vagy semmit sem jelent a külsõ
alapján ítélõ emberek szemében.

* * *

Még néhány év, s azután? Az életnek
csak tartalma adhat értéket – másokért.
Életem másokat segítõ értékek nélkül
rosszabb a halálnál. Ezért – ebben a nagy
egyedüllétben – másoknak szolgálok.
Ezért: milyen hihetetlenül nagy ajándék,
amit kaptam, s milyen helyénvaló, hogy
ezért „odaáldozzak mindent”.

* * *

A megbocsátás megszakítja az ok-oko-
zat láncolatát, mert aki szeretetbõl bo-
csát meg neked, az vállalja a felelõsséget
azért, amit te cselekszel. És ez részérõl
mindig áldozatot jelent. Szabadságod
ára, amelyet valaki más szerez meg ne-
ked az õ áldozatával, az, hogy te magad

is késszé és hajlandóvá válsz arra, hogy
hasonló módon tedd õt szabaddá –
mindegy, miként.

* * *

Abban a hitben, ami valójában „Isten
egyesülése az emberi lélekkel”, egy vagy
Istennel, õ egészen benned van, érted
van körülötted is mindenben. E hitben
szállsz alá saját mélységeidbe, hogy ott
találkozzál másokkal, engedelmesen az
egybeolvasztó fényben. Mindenek érted
vannak körülötted, hogy egészen Istenre
maradj még magányoddal is. Tetteink a
teremtõi aktusok folytatásai, s ezt tuda-
tosítod magadban, hiszen felelõsséggel
tartozol, amit az az erõ hangol fel ben-
ned, ami túl van már a tudaton, hiszen
ez alkotta meg az embert. Szabad vagy a
dolgoktól, mégis találkozol velük abban
az élményben, ami a kijelentés döntõ
erejében és a felszabadító tisztaságban
rejtõzik. E hit által, ami „Isten egyesülése
a te lelkeddel is”, mindennek, de min-
dennek értelme van. Így élj, így használj
azzal, amit Isten a kezedre bízott!…

* * *

Minden nap az elsõ – minden nap egy
élet. Az Istenben való élet nem menekü-
lés, hanem a teljes belátáshoz vezetõ út.
Így hát az önismeret elõfeltétele az élõ
kapcsolat Istennel, aminek révén világos
útmutatásokat tudunk követni, s ezáltal
gyõzelemhez és megbocsátáshoz jutunk
– magunk felett és magunktól.

Válogatás Dag Hammarskjöld
legszebb gondolataiból

Engedd meg, 
hogy végigvigyem azt, 
amit el tudtam kezdeni.
Engedd meg, 
hogy mindent odaadjak, 
még akkor is,
ha nem vagyok bizonyos abban,
hogy ezzel „növekedni” fogok…

* * *

Te, aki minket szabadnak teremtettél,
S te mindent látsz, 
Ami történik,
S mégis biztos vagy a gyõzelemben,
Te, aki most az vagy közöttünk, 
Aki elszenvedi a legnagyobb egyedüllétet,
Te – aki egyben én is vagyok,
Hordozhatok valamit a te terhedbõl,
Amikor az órám elérkezik –
Megengeded?

* * *

„– És hamar leszáll az éj”
Azért, ami elmúlt: hála,
Ami jön, arra mindenestõl fogva: 
Igen!

* * *

Elõtted, Atyám,
Igazságosságban és alázatban,
Veled, testvérem,
Hûségben és bátran,
Benned, ó, Lélek,
Teljes csendben.

* * *

Mindenható…
Bocsásd meg nekem
Kételyeimet,
Haragomat,
Büszkeségemet.
Takarj be engem
Kegyelmeddel.
Állíts talpra
Szigoroddal.

* * *

Tiéd – mert a te akaratod a sorsom,
Neked szentelve – mert sorsom az, 
Hogy használjanak
És elhasználódjam, 
Akaratod szerint.

* * *

Szenteltessék meg a te neved,
De ne az enyém,
Jöjjön el a te országod,
De ne az enyém,

Legyen meg a te akaratod,
De ne az enyém,
Békességet adj nekünk teveled,
Békességet az emberekkel,
Önmagunkkal,
És szabadíts meg a félelemtõl!

* * *

Könyörülj meg rajtunk, Urunk.
Könyörülj meg rajtunk,
Hogy téged tudjunk követni
Szeretetben és hitben,
Igazságosságban és alázatban,
Önfegyelemmel,
Hûséggel és bátran,
S csendben
Megérkezni hozzád!         

* * *

Adj, Uram, tiszta szellemet,
Hogy láthassunk téged.
Alázatos szellemet,
Hogy meghalljunk téged.
Szeretõ szellemet,
Hogy szolgálhassunk neked.
Hívõ értelmet,
Hogy megélhessünk téged.

* * *

A te fuvallatodban,
A te fényedben
Milyen semmiség minden más,
Mennyire kicsinyek is vagyunk
S mégis boldogok
Abban, 
Aki az igazán hatalmas.

* * *

Ezért annak szeretetével, 
Aki mindeneket ismer,
Annak türelmével, 
Akinek már a most is örök,
Annak igazságosságával, 
Aki soha nem okozott csalódást,
Annak alázatával,
Aki minden aljasságot megtapasztal.

Hammarskjöld imái

g Válogatta és fordította dr. Békefy Lajos
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Nyíregyháza, 1969. június 1.
Egyszerû évközi vasárnap, mégis tele
van a templom emberekkel. Könnyes
szemmel, reszketõ szájjal énekelünk,
csak a lelkész hangja nem remeg; tisz-
tán, határozottan csendül fel az ige: „Ál-
dott legyen az Isten, és a mi Urunknak, Jézus
Krisztusnak Atyja, aki megáldott minket min-
den lelki áldással… (…) Hogy legyünk mi
magasztalására az Õ dicsõségének…” (Ef
1,3–14; Károli-fordítás)

Mi történik itt? Joób Olivér búcsúzik
– harmincévi parókus lelkészi szolgálat
után – attól a gyülekezettõl, amelyért élt,
és amelyrõl így vall: „Isten színe elõtt
mondom, hogy sohasem haboztam
akár a saját egyéni vagy családi érdekei-
met feláldozni a gyülekezetért…”

Akkor mégis miért búcsúzik? Az ate-
ista, egyházellenes rendszer szemében
szálka volt Joób Olivér személye, és
nemcsak azért, mert pap volt; ellenség
volt más okból is. Az 1952-ben a helyi új-
ságban megjelent gyalázkodó cikk szer-
zõje a köztiszteletben álló lelkészt a
„klerikális reakció elvetemült ügynöké-
nek” nevezte, aki „a népi demokrácia el-
len uszított”, mivel „titokban szervezett
hittanórákat gyermekeknek”. Utóbb a
Kádár-kormány is feketelistára tette, el-
vették a motorvezetõi igazolványát, le-
hallgatták a telefonját, mivel 1956. no-
vember 2-án egy egyházpolitikai kérdé-
sekrõl szóló nyilatkozatot olvasott be a
helyi rádióban. 

A forradalmat követõ megtorlás késõi
áldozataként távolították el a „túlzott”
népszerûségnek és közszeretetnek ör-
vendõ lelkészt; egy dunántúli kis gyüle-
kezetbe, Ostffyasszonyfára helyezték át.
Ebben közremûködött a megfélemlített
vagy elõnyökkel megvásárolt egyházi
vezetés is.

A búcsúbeszédben mégsem volt sem-
mi keserûség, Joób Olivér csak Isten di-
csõségét magasztalta a kegyelemért,
amelyet Krisztusban, ama szerelmesben
õáltala nyer el a hozzá térõ bûnös em-
ber. Ezenfelül három szó köré csoporto-
sult igehirdetése: hála, bocsánatkérés és
kérés.

Hála azért, mert „elmondhatatlanul
sok szeretetet kaptunk… a gyülekezet-

tõl… hosszú évtizedeken keresztül. Há-
lával gondolok szeretett munkatársa-
imra, lelkésztestvéreimre… Azokra is,
akik már hazamentek elõttem, akikkel
harminc esztendõvel ezelõtt kezdtük
együtt a munkát, és azokra is, akiket itt
hagyok. A többlelkészes gyülekezetek-
ben, több lelkész együtt munkálkodásá-
ban Isten mérhetetlenül sok áldást, erõt
kínál fel…”

A második szó a bocsánatkérés –
„mindenekelõtt Istentõl, minden mu-
lasztásért, minden hûtlenségért…” –, és
mindazoktól, akiket esetleg megbántott.

A harmadik szó a kérésé: „Ne enged-
jük, hogy ezt a helyzetet, ezt a személyi
változást az ördög kihasználja.” A gyüle-
kezet „ragaszkodjék drága anyaszent-
egyházunkhoz… hûségesebben még,
mint eddig”. Ezenfelül „…kérek sok
imádságot” – mondta. 

Ostffyasszonyfa, 1969. november 1.
Az új gyülekezetben végzett öt hónapi
megfeszített munkája és buzgó szolgá-
lata után motorbaleset következtében
elhunyt Joób Olivér temetésén, a kis
templomban idõsebb Szabó Lajos, a Vasi
Egyházmegye akkori esperese hirdeti a
vigasztalás igéjét: „Halál! hol a te fullán-
kod? Pokol! hol a te diadalmad?” (1Kor
15,55; Károli-fordítás). „A fullánk telje-
sen beleadta a mérgét abba a halálba,
amelyik ott történt a Golgotán, de ha-
lálává lett magának a halálnak is!
Urunk a bûn terhét úgy vette fel, hogy
rólunk levette!”

A temetési igehirdetés a következõ
mondattal zárul: „Jól tudjuk azt, hogy a
megboldogult mindig milyen örömmel
beszélt a szolgálatáról, amelyet nem
kényszeredetten vállalt sem itt, sem ott,
és jó megfogadnunk, hogy felvesszük
ezt a szolgálatot mi is.” 

A sírnál a nyíregyházi szolgatárs, Me-
gyer Lajos szájából zengett messze hang-
zóan a 18. zsoltár 17–20. verse: „Lenyúlt a
magasból és felvett engem; kivont engem nagy
vizekbõl. Megszabadított engem az én erõs el-
lenségemtõl, s az én gyûlölõimtõl, a kik hatal-
masabbak voltak nálamnál. (…) És kivitt en-
gem tágas helyre; kiragadt engem, mert kedvét
leli bennem.” (Károli-fordítás)

Nyíregyháza, 2005. július 15.
Temetésen vagyunk együtt; harminchat
évi özvegység után, 93. születésnapjá-
hoz közel, június 29-én elhunyt Joób
Olivérné született Krompecher Judit.
Harminchárom évig volt férje segítõtár-
sa; ebbõl három évtizedig a nyíregyházi
gyülekezet áldott, szeretett papnéja. 

Miben állt az õ szolgálata? Biztosítot-
ta a hátországot, megteremtette az ott-
hon nyugalmát a Lélek fegyvereivel
mindennap a harctéren küzdõ férje szá-
mára. Krompecher Judit ezt a szép, de
nem könnyû feladatot hûséggel végezte.

A ravatalozóban két koporsó áll egy-
más mellett. Megrendítõ és nem remélt
ajándék a szeretett gyülekezet számára
is: Joób Olivérnek, felejthetetlen lelké-
szüknek a földi maradványai hazakerül-
tek Nyíregyházára a távoli temetõbõl;
itt, a családi sírboltban már együtt várják
boldog feltámadásukat. 

Az igehirdetés szolgálatát az évtizede-
kig Joób Olivérrel együtt munkálkodó
lelkésztárs, a néhai Rõzse István fia, István
végzi. „Ha elenyészik is testem és szívem, szí-
vemnek kõsziklája és örökségem te maradsz,
Istenem, örökké!” (Zsolt 73,26) A temetési
beszéd nemcsak az elhunytaknak állít
emléket, hanem a számos végtisztessé-
get tevõhöz is szól – Jézus Krisztusról,
aki az újjászületés csodája által válhat
személyes Megváltónkká. 

A rendkívüli alkalom a gyülekezeti te-
remben testvéri együttléttel folytatódik.
Megrendítõ pillanat a népes gyászoló csa-
lád érkezése. A jelenlévõk felállva köszön-
tik õket, s fogadók és fogadottak együtt
zengnek Urunknak hálaéneket: „Ó, bár-
csak ezer nyelvem volna…” (EÉ 63) Évtize-
dek óta õrzött, drága emlékek elevened-
nek meg az elhunytakkal kapcsolatban,
melyeket megosztanak egymással, s kö-
zös éneklés, sõt kánonéneklés teszik felejt-
hetetlenné ezt a ritka eseményt.

A kora esti órákban mindannyian
meggazdagodva válunk el egymástól –
vannak olyanok, akiktõl a földi életben
örökre –, de azzal a reménységgel, hogy
„…ha itt már nem is, ott az égi honba
fenn, Jézusunk kebelén, Isten velünk, vi-
szontlátásra!”

g Demcsákné Balczó Ildikó

Három határkõ

Királyföldön, az egykori Segesvár és
Medgyes szász székek határán visz
utunk – mindössze néhány kilométerre
az egyik leggyönyörûbb, történelmi em-
lékekben igen gazdag szász–magyar vá-
rostól, Erdélyország egyik világörökség-
helyszínétõl, Segesvártól. A szászföldi
lutheránusok egykor kiterjedt település-
hálózatának egyik tipikusnak nevezhetõ
községében, Dánoson keressük-kutatjuk
evangélikus eleink épített és szellemi
örökségét.

A falu elnevezése magyarul Dános, a
helyi németek nyelvén Dunesdorf, a ro-
mánok pedig Danesként ismerik, de
hosszú történelme során tucatnyi más
névváltozata elõfordult. A települést
elõször 1486-ban említik; ekkor Danus-
ként ismert.

1488-ban a települést harmincnyolc
család lakja, malom mûködik benne, és
iskolája is van. Páratlan szépségû a jelen-
leg is jó állapotú, tipikus szász erõd-

templom, melynek anyakönyve 1756-tól
tartalmaz adatokat. A 19. században a fa-
lunak már vasútállomása, posta- és táv-
íróhivatala, postapénztára is üzemel,
valamint igen élénk fa- és borkereske-
delmet folytat.

Lakói évszázadokon át többségükben
evangélikus szászok, illetve kis számban
románok voltak. Dél-Erdély etnikai át-
rendezése azonban Dánost sem kerülte
el: a legutolsó, 2002-es népszámlálás
adatai szerint a 4835 fõs összlakosság
77,62%-a román, jelentõs a 16,44%-ot ki-
tevõ cigányság aránya, és mindössze 138
(2,85%) szász és 139 (2,87%) magyar lakja.
A felekezeti adatokat tekintve 141-en
(2,91%) mondták magukat zsinatpresbi-
teri evangélikus-lutheránusnak, 6 fõ
(0,12%) pedig ágostai hitvallású evangé-
likusnak – az ortodox honfoglalás ered-
ményeként 90,38%-ra rúgó görögkeleti
hívek tengerében. 

g Rezsabek Nándor

Szász evangélikusok
földjén

Az egyházban csak Baba néninek neve-
zett szeretett diakonissza nõvér, Klell
Erzsébet 1929. október 28-án született
Gyõrött. Négyen voltak testvérek, õ
volt a legfiatalabb. Már kisgyermek ko-
rától kezdve érdekelte a Biblia, melyet
nõvére fiókjában lelt meg, és rendsze-
resen olvasott. Saját elmondása alap-
ján tízévesen egy érdekes, egész életére
kiható álma volt: Jézus jeruzsálemi be-
vonulását látta maga elõtt, és tisztán
hallotta a Mester szolgálatra elhívó
hangját. Ettõl kezdve még buzgóbban
olvasta a Szentírást, de még sokáig
nem határozta el magát. Középiskolás
korában egy alkalommal Kovács Géza –
késõbb gyõri lelkész – evangélizáció-
ján ismét szívhez szólóan érintette
meg a hallott ige üzenete: „Így mivel lan-
gyos vagy, és sem meleg, sem hideg: kiköplek
a számból.” (Jel 3,16) Ez újabb jel volt
számára Jézus követésére.

A végsõ döntést azután érettségi
elõtt, egy ifjúsági csendesnapon hozta
meg, amikor egy bizonyságtétel után
felállt, és a résztvevõk elõtt elmondta
határozott döntését, miszerint diako-
nisszaszolgálatra jelentkezik. Az akko-
ri ébredésnek köszönhetõen tizenket-
tedmagával lépte át 1950. szeptember
elsején a gyõri anyaház kapuját. Az
újonnan belépõ fiatal diakonisszák
magas létszáma felpezsdítette a ház
életét. A nõvérek délelõtt tanultak, dél-
után pedig ellátták a feladatukat. Idõse-
ket ápoltak, kertet rendeztek, takarítot-
tak, és konyhai munkát is végeztek.

Klell Erzsébet éppen gyerekeket üdül-

tetett Sopronban a késõbbi vendégház
helyén, amikor eljutott hozzá a szo-
morú hír, hogy november 30-ig az
összes diakonisszának el kell hagynia
az anyaházat. Csak néhány bútort vi-
hettek magukkal. A rend feloszlatása
után hazament, és három évig csak nõ-
vére gyermekeire vigyázott. 1953-ban
elhelyezkedett, elõször egy élelmiszer-
kiskereskedelmi központ irodájában,
majd késõbb az SZTK nyugdíjosztá-
lyán. Mindkét helyen irodai munkát
végzett.

Már nyugdíjas volt, amikor a sopro-
ni Zerge utcában lévõ Evangélikus
Vendégház épülni kezdett; a munkála-
tokban õ is segédkezett. Amikor a ház
megnyílt, megbízták a vezetésével.
Amikor Gyõrbe való visszaköltözése
után, 2002 októberében a gyõri Öreg-
templomban beiktatták az ottani dia-

konissza-anyaház fõnök asszonyának,
ezt a szolgálatot cserélte fel a házfõnö-
ki teendõkkel. Akkor úgy fogalmazott,
hogy ha egy ajtó becsukódik az ember
elõtt, Isten mindig nyit egy másikat.
Kilenc nõvér bízatott rá az anyaház-
ban, akik békés, testvéri közösségben
éltek. Õ volt a legfiatalabb közöttük.
Felelõsséget érzett az iránt, hogy ezt a
kis közösséget a lehetõ legtöbb szere-
tettel töltse meg.

Régóta fennálló, súlyos betegsége el-
hatalmasodott; 2005. július 11-én el-
hunyt. A gyõr-nádorvárosi temetõben
egykori nõvértársai mellett helyezték
örök nyugalomra. Temetésén Ittzés Já-
nos, a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerü-
let püspöke Róm 8,28 alapján hirdette
Isten igéjét Jánosa Attila gyõri megbízott
igazgató lelkész és Weltler Rezsõ szere-
tetházi és anyaházi igazgató lelkész li-
turgikus szolgálatával. Ravatalánál
megjelentek a gallneukircheni diako-
nisszaközösség és a Fébé Evangélikus
Diakonissza Egyesület tagjai, valamint
a soproni gyülekezet képviselõi is.

Aki ismerte, soha nem feledi fárad-
hatatlan alakját, ahogyan diakonissza-
ruhában, fõkötõvel járt, így is hitvallást
téve Mesterének követésérõl. Mindig
azt vallotta, hogy amit tesz, azt az Úr
iránti szeretetbõl teszi, és a hála által
válik Isten készséges szolgájává. Szol-
gálatának vezérigéje is errõl szól, mely
Jézus szavait idézi: „Ha valaki elsõ akar
lenni, legyen mindenki között az utolsó és
mindenki szolgája.” (Mk 9,35)

g Menyes Gyula

Klell Erzsébet
1929–2005

Joób Olivér lelkész és Joób Olivérné Krompecher Judit emlékezete

Badacsonytomaj de. 9.; Balatonalmádi du. 4.; Balatonboglár de. 11.; Balatonfenyves
(református templom) du. 6.; Balatonfüred de. 9.; Balatonfûzfõ (református templom) du. fél
3.; Balatonszárszó (evangélikus üdülõ) de. 9.; Felsõdörgicse de. 11.; Fonyód du. 4.; Hévíz du.
fél 5.; Keszthely de. fél 11.; Kõröshegy (református templom) du. fél 3.; Kötcse de. 10.;
Kõvágóörs de. fél 12.; Mencshely de. 11.; Nemesleányfalu du. 2.; Révfülöp de. 10.; Siófok de. 10.;
Szentantalfa de.háromnegyed 10.; Veszprém de. 10.; Zamárdi du. 4.; Zánka de. fél 9.

német nyelvû istentiszteletek

Balatonboglár de. fél 10.; Hévíz de. fél 10.; Siófok (kápolna) de. fél 10.
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A számítógépek összekapcsolása, a háló-
zat manapság mindenki számára kézzel-
fogható valóság, hiszen egyre jobban ter-
jed az internet. A hálózatok a vízvezeték-
hez hasonlóan „információs közmûként”
mûködnek, amelybõl egyre nagyobb
mennyiségben ömlik az információ, s raj-
tunk áll, hogy mennyit és hogyan haszná-
lunk fel belõle. Meg kell tanulnunk, és
másokat is meg kell tanítanunk arra,
hogy miként kell ezt az információözönt
kezelni és kordában tartani annak érde-
kében, hogy ne fulladjunk bele. Informa-
tikatanárként azt tapasztalom, hogy ami-
óta otthon is van internet, sokkal több le-
hetõségem van arra, hogy az óráimat sok-
színûbbé tegyem. Ezenkívül rengeteg ta-
nítványommal tudok beszélgetni virtuá-
lisan a messenger nevû program segítségé-
vel (erre egyébként sajnos nem is volna
elegendõ idõm az iskolában).

A számítógépek összekapcsolására
szolgáló eszközök között megjelentek
azok, amelyek az eddigi, különféle kábe-
lekkel létrehozott kapcsolat helyett a ve-
zeték nélküli összeköttetést valósítják
meg. A vezeték nélküli hálózatok révén
lényegében egyetlen kábel nélkül meg-
oldható, hogy a különbözõ asztali vagy
hordozható számítógépek megosszanak
egymás között például egy nyomtatót
vagy akár egy internetkapcsolatot. A ve-
zeték nélküli összeköttetés nem csupán a
számítógépek, hanem más eszközök kö-
zött is egyre inkább teret hódít; a mikro-
fonoknál például már általános. A zene-
lejátszóknál is kezd terjedni: a Logitech
cég jelentetett meg egy olyan vezeték
nélküli fejhallgatót, amely mp3-lejátszó-
hoz kapcsolódik. Még egy példa: rövid
idõn belül a kereskedelemben is kiszorít-
hatja a vonalkódos azonosítást a rádió-
frekvenciás azonosítórendszer (RFID). A
szakértõk szerint tömeges üzembe he-
lyezése nagy hatással lesz az informati-
kai hálózatokra.

Többféle, a vezeték nélküli adatátvitel-
re vonatkozó szabványt dolgoztak ki,
például a WiMAX (Worldwide Interope-

rability for Microwave Access) a gyors
csatlakozást biztosítja az otthonokban,
az üzleti felhasználóknál, illetve a mobil
vezeték nélküli hálózatok esetén. Ez is
széles sávú rádióhullám segítségével ad
lehetõséget az internetcsatlakozásra; elõ-
dei a WLAN és a Wi-Fi. Fontos elemük az
elérési pont (Access Point). Ez az eszköz
az adatforgalmat teszi szabályozottá.
(Kialakítható enélkül is egyenrangú háló-
zat, de ennek tagjai több eszköz esetén
igen lassúvá válnak a felesleges kapcsola-
tok miatt.) A számítógépekbe pedig egy
kártyát építenek, amelyik fogja és küldi a
jeleket.

A vezeték nélküli megoldások között
elterjedt az infravörös (IrDA) és a rádió-
frekvenciás „kékfog” (bluetooth) technoló-
gia. Mindkettõ lehetõvé teszi, hogy ne a
Laokoón-csoport tekergõzését is meg-
szégyenítõ kábelkötegbe csavarodva
használjuk a ma már mindennapossá
vált eszközeinket…

Ha az eszközök között nincs fizikai
akadály, azaz „látják egymást”, akkor
megoldás lehet az infravörös kapcsolat.
Ez leginkább a 800 és 900 nanométer
hullámhosszú, emberi szemmel már
nem látható tartományban oldja meg a
jelek átvitelét. A szem nagyjából a 380
és 760 nm közötti tartományban érzé-

keli a fényhullámokat (a teljes elektro-
mágneses hullámtartomány e részét ne-
vezzük látható fénynek). A technológi-
át számos eszköz alkalmazza már. Az
infraportos egér és billentyûzet alig drá-
gább a vezetékesnél, de mobiltelefonok,
illetve telefon és számítógép között is
használatos.

Az Ericsson cég 1998-ban fejlesztette
ki a kék fogúnak becézett II. Harald dán
királyról elnevezett bluetooth technoló-
giát. (A névadóról is érdemes pár szót ej-
teni: Harald Bluetooth viking király volt
Dániában 940 és 981 között. Az volt az
egyik különös képessége, hogy az embe-
reket párbeszédre, eszmecserére késztet-
te; uralkodása alatt Dánia és Norvégia
felvette a kereszténységet, és egyesült a
két ország.) A cél mobil eszközök össze-
kapcsolása volt körülbelül tíz méter tá-
volságon belül úgy, hogy az eszközöket
egymástól függetlenül lehessen elhelyez-
ni. A megoldást a szabadon felhasznál-

ható 2,4 GHz-es ultrarövid rádióhullámú
tartományban dolgozták ki. Ez egyben a
rendszer hibája is lett, mivel ez a frekven-
ciatartomány már igencsak túlzsúfolt – a
vezeték nélküli csengõtõl kezdve a ga-
rázsnyitóig számos eszköz ezen mûkö-
dik. Ez az eszköz is gyakori a mobilok és
a számítógépek kommunikációjában.

A vezeték nélküli kapcsolatok fejlõ-
dése azért is lehetséges, mert a cégek ir-
datlan pénzösszegeket áldoznak a kuta-
tásokra. Az adatátvitel sebessége és ka-
pacitása egyre nagyobb lesz, amit jól
mutat a mobiltelefonok fejlõdése: kü-
szöbön áll a képtelefonálás.

g Babics Csaba (Forrás: Sulinet)

Új informatikai eszközök
a számítógépes hálózatok között
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Rovatgazda: Babics Csaba és Bogdányi Gábor

b „Teljesen új társadalmak épülnek manapság. Nem láthatod õket, csak a szá-
mítógéped képernyõjén. Nem látogathatsz el közéjük, csupán a billentyû-
zeteden keresztül. Az úthálózatuk drótokból és fénykábelekbõl áll, beszé-
düket egyesek és nullák sorozata továbbítja. Mégis, a kibervilágnak ezek a
közösségei ugyanolyan valóságosak és ugyanúgy vibrálnak, mint azok,
amelyeket a földgömbön vagy a térképen lehet találni. Valódi emberek
vannak a túloldalon, a monitorok mögött. És felszabadulván a fizikai kor-
látoktól, ezek az emberek összetartó és hatékony közösségek új típusait
fejlesztgetik – olyanokat, amelyeket sokkal inkább a közös érdeklõdés és
cél határoz meg, mint a véletlen földrajzi közelség; olyanokat, amelyekben
igazából csak az számít, hogy mit mondsz, hogyan gondolkodol és érzel, s
nem az, hogy hogyan nézel ki, hogy beszélsz, vagy hány éves vagy.” (Mit-
chell Kapor elõszava a The Big Dummy's Guide to the Internet 2.0-s verziójá-
hoz, 1993)

Semmiképpen nem szeretnék belemerülni a már eddig is nagy viharokat kavaró
Harry Potter-jelenség kontra kereszténység vita szövevényes tartalmi részleteibe.
Teológusként azonban úgy gondolom, hogy Chladek Tibor Harry Potter egy „mugli” olva-
satában címû cikkének néhány kitétele (Evangélikus Élet, 31. szám) szükségessé teszi,
hogy az eszmefuttatásnak azon részeit, melyek az Ószövetségnek a mágiával és az
okkult jelenségekkel kapcsolatos szemléletét taglalják, teológiai szempontból némi
helyreigazítással lássam el.

A cikk szerzõje a Harry Potter-könyveknek a gyerekek lelki fejlõdésére gyakorolt
káros hatását azzal indokolja, hogy J. K. Rowling varázslókkal benépesített és fekete
mágiával átszõtt történeteit nem egy fiktív mesevilágban helyezi el, hanem földi vilá-
gunk ismert helyszíneit választja a mágikus cselekmények kiindulópontjául.

A gondolatmenet következõ, átvezetõ érvelése szerint a regényekben megjelenõ
különbségtétel a mágikus világot érzékelõk és az ilyen szempontból érzéketlen – át-
lagos képességû – emberek, a „muglik” között a rajongókban olyan jellegû kisebbsé-
gi komplexust generál, amely ennek kompenzálásaként arra sarkallja õket, hogy be-
leéljék magukat a Harry Potter-regények varázslatos világába, és ezáltal ténykérdéssé
válik számukra „a regényalakok valóságossága (…), a fekete mágia létezése” – véli a
szerzõ.

A cikk írója szerint ez az a mozzanat, amelyik igazán mágikus jellegûvé teszi a
Harry Potter-jelenséget. A szerzõ ugyanis ezt olyan nagy erejû és jelentõségû írói stra-
tégiának tartja, amely képes arra, hogy az olvasó szemében valósággá tegye a fikciót,
majd siet hozzátenni, hogy írói erényként ez meg is állhatná a helyét, de ne feledjük:
ez a fikció nem más, mint mágia és okkultizmus, amelyet az írónõ magától értetõdõ-
vé akar tenni.

E végsõ konklúzió után egy ószövetségi idézettel zárul a cikk, amelyet a végkövet-
keztetés megfelelõ igei alátámasztásának vél a szerzõ (5Móz 18,10b–11a). Ez egy tiltó
rendelkezés Mózes ötödik könyvébõl, amely a zsidó vallásúakat szigorúan eltiltja min-
denféle okkult vagy mágikus tevékenység gyakorlásától.

Az ószövetségi írásmagyarázat és teológia szempontjából a fenti gondolatmenet
meglehetõsen aggályosnak mutatkozik. Az Ószövetség ugyanis egyetlen helyen sem
állítja, hogy a mágia, az okkultizmus, a spiritizmus stb. jelenségei pusztán fikciók, az
emberi fantázia termékei lennének. Épp ellenkezõleg: az Ószövetség bizonyos tiltó
rendelkezései épp azt erõsítik meg, hogy ezek a mágikus erõk és hatások, okkult
technikák és praxisok nagyon is létezõ dolgok, amelyek elsajátíthatóak és gyakorol-
hatóak. Valódi veszélyük nem az üres fantáziálásban, hanem épp a létezõ és a való-
ságra hatást gyakorolni képes mivoltukban rejtõzik. A józan emberi logika is elõhív-
ja a kérdést: miért tiltana a Tóra olyasmit, ami nem valóságos, s ezért reális veszélye
sincsen?

Annak megállapításához, hogy az Ószövetség mennyire egészen közeli valóság-
ként kezeli és ábrázolja a mágiát, még csak az ószövetségi írásmagyarázat vagy a teo-
lógia terén sem kell jártasnak lenni: elegendõ hozzá egy átlagos szintû bibliaismeret.
Az Ószövetségnek nem épp a legismeretlenebb történetei közé tartozik a Sámuel elsõ
könyvében olvasható elbeszélés Saulról, aki azért keresi fel az éndóri halottidézõ
asszonyt, hogy kapcsolatba léphessen Sámuel próféta szellemével. Sámuel elsõ kér-
dése Saulhoz az volt, hogy „Miért háborgattál, és idéztél fel engem?” Saul ezzel a háborga-
tással átlépte a tiltott határt a saját világa és a mágikus világ között, és ezzel megszeg-
te a törvényt (1Sám 28,7–25).

Még egy apró észrevétel kívánkozik ide a cikk szóhasználatával kapcsolatban.
Bár ez nem keresztény teológiai kérdés, hanem a mágia elméletét és gyakorlatát
érinti, a fogalmak helyes értelmezése ezen a téren egy alapvetõ megkülönböztetést
kíván. A cikkben ugyanis kizárólag a „fekete mágia” kifejezés szerepel – a gonosz
szereplõk és a jóért küzdõ fõhõsök különbségére való tekintet nélkül. A mágia el-
mélete szerint azonban maga a mágia mint praxis sem nem fekete, sem nem fehér.
Önmagában semleges dolog. A mágiát „feketévé” vagy „fehérré” nem a felhaszná-
lás módja, hanem a szándéka teszi. 

Ha valaki a saját egója elõnyeiért, önzõ módon alkalmazza ezeket az erõket, az fe-
kete mágiát mûvel; a „fehér mágus” azonban – egóját háttérbe tolva – nem a saját ki-
csinyes érdekeiért, hanem mások boldogulásáért mûveli a mágiát: az általa felidézett
és irányított energiákkal mások fejlõdését és tudatosodását segíti. A mágia elmélete
szerint a fehér mágia lényege egy olyan szó, amely a keresztény teológiában is köz-
ponti szerepet játszik: a szolgálat.

Nagy kérdés, hogy mit kezd ezekkel a gondolatokkal a keresztény világképet ma-
gáénak valló ember. Mindenesetre egy adott témában (különösen azok esetében,
amelyek annyira ellentmondásban lévõnek tûnnek a keresztény tanítással) az elha-
markodott ítéletek és kategorizálások elkerüléséhez, az árnyalt véleményalkotáshoz
és a különféle jelenségekrõl való elmélyült gondolkodáshoz nagymértékben segít
hozzá az elõzetes – és alázatos – tájékozódás. 

Petri Gábor (Szeged)

Harry Potter mágiája és az Ószövetség

Tisztelt Fõszerkesztõ Úr! Megkaptam az egyéni elõfizetõk részére elküldött elõjegy-
zési lapot, amelyen az Evangélikus Élet jubileumi napjával kapcsolatos kérdések szere-
peltek. Egészségi okok miatt nem tudok elmenni a tervezett találkozóra. Édesapám,
aki az egyházashetyei gyülekezet gondnoka volt, a kezdetektõl járatta az Evangélikus
Életet és a Harangszót. 1970-ben bekövetkezett halála után is az „õ nevére” jött az újság,
mivel ifjabb öcsémet is Ferencnek hívják. Míg élek, elõfizetõ akarok maradni.

Sajnos a templomba csak akkor tudok elmenni, ha elvisznek. Mindig meghallga-
tom a televíziós és rádiós istentiszteleteket. Szomorú, hogy kis imaházunkban ha-
vonta egyszer van csak istentisztelet, és a látogatottsága akkor is kevés: hat-hét meg-
öregedett ember. „Hol vannak a gyermekek?” – kérdezem én is, mint az újság egy ko-
rábbi cikke.

Jómagam a Pápai Református Nõnevelõ Intézetben (Nátus) végeztem a polgárit,
majd a tanítóképzõt is. Átéltem ott az államosítást. Hitoktatóm Dombi László volt.
Minden ünnepen, vasárnaponként hosszú sor vezetett a Nátusból a Széchenyi utcá-
ban lévõ templomba. Az itthon töltött ünnepek prédikációiról be kellett számol-
nunk. Gyalog mentünk Hetyérõl Kissomlyóra templomba, ahol Szabó Lajos volt a lel-
kész (dr. Szabó Lajosnak, az Evangélikus Hittudományi Egyetem jelenlegi rektorának
az édesapja). Hivatásának élõ pap volt; sok szép éneket megtanított a tanítványainak
az elemiben, majd a konfirmációra készülve. Nem volt szereposztás a vizsgán!

Az iskola elvégzése után Alsóságra kerültem. A kommunizmus vallásellenes poli-
tikájának szenvedõ alanya voltam. Vártuk az év végét, de féltünk a hittanbeíratástól.
A szülõk foggal-körömmel ragaszkodtak az ’50-es évek elején ahhoz, hogy gyerme-
keik hitoktatásban részesüljenek.

Azok a kegyetlen évtizedek azután megtették a hatásukat. A hit nélkül felnõtt
nemzedék „éli világát”. Gyermek gyilkol szülõt, szülõ dob el gyermeket. Most szabad
a vallást gyakorolni – sajnos nem élnek vele sokan. Meg is van az eredmény!

Örömmel elmennék a tervezett találkozóra, ha tudnék. Betöltöttem a 74. évemet.
De egy év óta a bot helyett járókeretet is igénybe kell vennem.

A találkozóhoz sok sikert kívánok Isten áldásával. Erõs vár a mi Istenünk!
Tisztelettel: Szita Aranka (Egyházashetye)

„Míg élek, elõfizetõ akarok maradni”

A kulturális tárca fel kívánja mérni, hogy
az Európai Unió forrásai miként vonha-
tók be az egyházi épületek rekonstrukci-
ójába – jelentette ki Gulyás Kálmán, a mi-
nisztérium egyházügyi államtitkára július
29-én sajtótájékoztatón Gyöngyösön. 

A pályázatok szempontjából a nehéz-
séget igazán az jelentette – és valószínû,
hogy ezzel a további pályázatok során is
meg kell majd küzdeni –, hogy az egy-
ház sajátos intézmény, amelynek eseté-
ben nem alkalmazhatók ugyanazok az
eljárások, mint egy gazdasági társaság
esetén – fejtette ki az államtitkár, aki hét
Gyöngyös környéki településen mérte
fel az egyházi épületeket. Mint közölte,
az elmúlt évben az unió SAPARD elõ-
csatlakozási programjának keretében
összesen 1,3 milliárd forint jutott nyolc-
vanhét településen az egyházi épületek
rekonstrukciójára a faluközpontok re-
habilitációjának részeként.

A politikus elmondta azt is, hogy fel-
méréseik szerint az egyházak évente mi-
nimum hárommilliárd forintnyi forrást
igényelnének épületeik rekonstrukciójá-

ra, karbantartására, ám ha négy-ötmilli-
árd forint állna rendelkezésre, akkor is öt-
hat évre volna szükség ahhoz, hogy fel-
számolják a lemaradást. Ezzel szemben
azonban a központi költségvetésbõl az
elmúlt évben és az idén is csupán 1,2 mil-
liárd forint fordítható erre a célra, ezért el-
engedhetetlen plusz források bevonása.

Varga Kálmán, a Kulturális Örökségvé-
delmi Hivatal elnöke arról számolt be,
hogy az Európai Unió a nemzeti kultúra
megõrzését belügynek tekinti, ezért pél-
dául a nemzeti építészeti örökség megõr-
zésére eddig nem álltak rendelkezésre kü-
lön közösségi alapok. Ugyanakkor most
formálódik egy uniós kulturális támoga-
tási rendszer, amelynek a forrásai legha-
marabb jövõre vehetõek igénybe – fûzte
hozzá. Addig az egyházi mûemlék épüle-
tek rekonstrukciójának uniós támogatása
tágabb keretben képzelhetõ el. Például az
Agrár- és Vidékfejlesztési Operatív Prog-
ramon belül a faluközpontok rehabilitá-
ciójába beleilleszthetõ akár a templom
felújítása is – mondta Varga Kálmán.

d MTI

Uniós források
egyházi épületek felújítására?

Világvallások a tudományos kutatás
fókuszában. A bonni egyetem különbö-
zõ tanszékei megalapították a Vallás és
Társadalom Központot. Az intézmény
célja a világvallások közötti együttmû-
ködés fokozása. A központban dolgozó
tudósok öt világvallást – a kereszténysé-
get, a zsidóságot, az iszlámot, a hinduiz-
must és a buddhizmust – óhajtanak mé-
lyebben vizsgálni. A munkacsoportban
nemcsak teológusok, hanem szocioló-
gusok, orientalisták és politológusok is
vannak, akik „a valamennyi vallásban
közös témákat akarják feldolgozni azzal
a szándékkal, hogy a vallások társadalmi-
politikai hatásait elemezzék”.

Bestseller a „világkatekizmus”. Olaszor-
szágban a római katolikus egyház rövid
katekizmusa lett az idei nyár bestsellere. (A
kötet bemutatójáról lapunk 27. száma is hírt
adott.) A mûbõl, amely egyelõre csak ola-
szul olvasható, eddig 410 ezer példányt ad-
tak el. A dokumentum az 1992-ban megje-
lent, nyolcszáz oldalas „világkatekizmus”
rövidített változata: 205 oldalon 598 kér-
désben és feleletben foglalja össze a római
katolikus hittételeket. Szól a hitvallásokról,
a szentségekrõl, a keresztény élet gyakorla-
ti kérdéseirõl, és magyarázatát adja a Tízpa-
rancsolatnak, illetve a Miatyánknak.

d ÖTK
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V A S Á R N A P

8.05 / Bartók rádió
Erik Feller Bach-partitákat orgo-
nál (60')
8.25 / Kossuth rádió
Édes anyanyelvünk (5')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
14.10 / mtv
Örömhír. Az evangélikus egy-
ház mûsora (30')
15.00 / Bartók rádió
Jubilate Deo (60')
15.04 / Kossuth rádió
Kard és kereszt (31')
16.15 / mtv 
A názáreti Jézus
(angol–amerikai–olasz film, 1977)
IV/4. rész (104')
20.46 / Kossuth rádió
Közvetítés a Madách Színházból
Gogol: Holt lelkek

H É T F Õ

11.30 / Bartók rádió
A hét zenemûve
Heinrich Schütz: Musikalische
Exequien (30')
11.45 / Petõfi rádió
Szimbólumok hétrõl hétre
Árpád-házi szentek, tanítóik
és tanácsadóik
13.30 / Kossuth rádió
Krisztus közöttünk! A görög ka-
tolikus egyház félórája (30')
15.00 / PAX
Rozetta, 2. rész (ZMC – 30')
17.05 / PAX
Jubál 2004. 2–3. rész: Morgen
Funk / Large Room (ZMC – 34')
21.00 / PAX
Vámos Miklós Grecsó Krisztiánnal
beszélget. (60')
(ismétlés: PAX, szombat,
14.00)

K E D D

12.10 / PAX
Családi asztal (ZMC – 23')
15.00 / PAX
Rozetta, 3. rész (ZMC – 30')
16.50 / mtv
Maradj velünk
Találkozás Jézussal (10')
17.05 / PAX
Jubál 2004
4–5. rész: Lumen Christi /
Ászáf (ZMC – 41')
17.40 / HBO
A Minden6ó
(amerikai film) (97')
18.00 / PAX
Családi Biblia (ZMC – 21')
18.05 / Bartók rádió
A magyar zene évszázadai
Szent Erzsébet legendája (50')
19.05 / Bartók rádió
Mozart: Figaro házassága

S Z E R D A

5.25 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában evangélikus lelkészt
hallhatunk.
6.30 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
8.30 / Bartók rádió
Pódium
A Sixteen ének- és hangszer-
együttes játszik. (45')
11.20 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak
Balázs Géza anyanyelvi mû-
sora (15')
15.00 / PAX
Rozetta, 4. rész (ZMC – 29')
17.10 / PAX
Jubál 2004
6. rész: Tandem (ZMC – 22')
18.00 / PAX
Családi gyász (ZMC – 20')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból augusztus 7-tõl augusztus 14-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

10.50 / PAX
Fény elõttem, fény utánam 
Portréfilm Túrmezei Erzsébet-
rõl (ZMC – 33')
11.40 / Bartók rádió
Hagyományra hangolva (20')
12.25 / Duna Tv
Magyar történelmi arcképcsarnok
Bethlen Kata (15')
12.55 / tv2
A képeslapok csodája
(kanadai–amerikai film, 2001)
15.00 / PAX
Rozetta, 5. rész (ZMC – 30')
17.00 / PAX
Jubál 2004
7. rész: Promise (ZMC – 40')
18.00 / PAX
Családi ünnep (ZMC – 19')
21.04 / Petõfi rádió
Mindentudás Egyeteme

P É N T E K

20.00 / Hallmark
Ha elindul a busz…
(amerikai dráma, 2005)
A szellemi fogyatékos Beth Si-
monnak a városi buszjárato-
kon való utazgatás segít bará-
tokat szerezni… (93')

7.05 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
13.30 / Kossuth rádió
„Örüljetek az Úrban mindenkor!”
A metodista egyház félórája
15.00 / PAX
Rozetta, 6. rész (ZMC – 28')

S Z O M B A T

6.00 / Hallmark
Karácsonyi ének
(amerikai film, 1999) (89')
6.03 / Petõfi rádió
A szeretet közösségei
Látogatás dr. Beer Miklós püs-
pökkel a váci kórházban (27')
7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Az evangélikus ébresztõmû-
sort Csapó Krisztián vezeti.
(60')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében
III. ferences ifjúsági zarándok-
lat (26')
15.10 / Duna Tv
Kaláka folkfesztivál (45')
16.30 / PAX
A vizsolyi Biblia (20')
19.05 / Bartók rádió
Csajkovszkij: Anyegin

V A S Á R N A P

8.05 / Bartók rádió
Martin Haselböck orgonál (60')
8.25 / Kossuth rádió
Édes anyanyelvünk (5')
9.25 / m2
Örömhír. Az evangélikus egy-
ház mûsora (ism.)
12.15 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.00 / mtv
Az utókor ítélete. Varnus Xaver
Bach-emlékkoncertje a Kere-
pesi temetõben (25')
15.21 / Bartók rádió
Beszélgetések az egyházzenérõl
(39')
17.20 / PAX
Õszintén – Fiatalok a hitrõl (36')
19.25 / mtv
Felmegyek a miniszterhez
(magyar filmvígjáték, 1961) (97')
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Evangélikus egyházi intézmények, gyülekezetek ugyanazt a hirdetést egy alka-
lommal, maximum 800 karakter terjedelemben jelentethetik meg ingyenesen. Az
újabb megjelentetés, illetve a 800 karaktert meghaladó hirdetés ára megegyezik a
magánjellegû apróhirdetés tarifájával. A megjelentetéshez kért logó, kép vagy gra-
fika további 50%-kal növeli a fizetendõ összeget.

Nem evangélikus egyházi intézmények, gyülekezetek esetében hirdetési díja-
ink egy hirdetés egyszeri megjelentetésére vonatkoznak. Ugyanazon megrende-
lõ többszöri hirdetése esetén árainkból – a megkötendõ szerzõdés értelmében –
kedvezményt nyújtunk. Kérjük, érdeklõdjön szerkesztõségünknél.

g Az Evangélikus Élet kiadóhivatala

Hirdetési díjak az Evangélikus Életben 

Vasárnap
Minden gazdagságnál nagyobb öröm, ha intelmeid szerint élhetek. Zsolt 119,14 (Zsid 13,20–21;
Lk 18,9–14; Ef 2,4–10; Zsolt 17) A világfik kívánságlistáján az elsõ helyen szerepel a
milliárdos lottónyeremény; szemeiket a vágyott gazdagság pénzhegyeire emelik. Is-
ten fiai számára azonban Uruk intelmei és ígéretei drágábbak a színaranynál. Mintha
kevés ilyen Isten gyermeke járna ma közöttünk! Pedig a halomba hordott arany ha-
mis csillogása még soha senkinek nem adott bensõ békességet és igaz örömöt. Isten
kijelentett szava az élet teljességét fedi fel a benne gyönyörködõknek.

Hétfõ
Jézus Krisztus mondja: „Nektek még a hajatok szálai is mind meg vannak számlálva.” Lk 12,7
(Jób 31,4; Ez 17,1–6.22–24; 2Kir 5,1–19a) Sokszor nagyon félek, Uram! Olyan félelmete-
sek a lustán elnyúló rónákra leereszkedõ árnyak… És a mennydörgés is, meg hogy
minden olyan esetlegesnek és bizonytalannak tûnik ezen a véres bolygón. Néha mell-
be vág porszem voltom tudata, és megijeszt, hogy milyen törékeny cserépedény va-
gyok. Tölts meg Lelkeddel, hogy merjem mégis hinni: számon tartó szereteted töké-
letes védelme vesz körül. Ámen.

Kedd
Én, én vagyok az Úr, rajtam kívül nincs szabadító. Ézs 43,11 (1Jn 5,20; 1Móz 19,15–26; 2Kir
6,8–23) Igyekszünk messzire elkerülni a halál árnyékának völgyét, a szenvedések ter-
he kellemetlenül nyomja a vállunkat. „Érthetetlen ez az egész!” – kiáltunk magyará-
zatért az Úrhoz, ha beköszöntenek a nemszeretem napok. Pedig egyedül ezek a meg-
próbáltatások taníthatnak meg bennünket arra, hogy Izrael Istenét az egyedüli és ki-
zárólagos Úrként imádjuk. Sõt adjunk hálát a nehéz idõszakokért, mert ezek meríte-
nek minket a háborgó tenger habjai közé annyira, hogy megragadjuk gyõzelmes,
szabadító jobbját mint az életre való egyetlen esélyt.

Szerda
Hiszek, segíts a hitetlenségemen! Mk 9,24 (Jer 11,20; Mk 7,24–30; 2Kir 16,1–16) Királyom!
Amióta veled járok, napról napra hatalmasabbnak látlak. Szemtanúja voltam szám-
talan csodádnak, lefegyverzett végtelen emberszereteted és növekvõ kegyelmed. De
látod, mennyire földhözragadt vagyok mégis. Porból vétettem, és porrá leszek. Kér-
lek, emelj fel magadhoz a mennyei magaslatokra, hogy ne csupán a túlélésért könyö-
rögjek hozzád, hanem merjek szárnyalni benned a hit által.

Csütörtök
Napnyugtakor mindenki Jézushoz vitte a különféle bajokban szenvedõ betegét; õ pedig mindegyi-
kükre rátette a kezét, és meggyógyította õket. Lk 4,40 (2Móz 15,26b; 1Pt 5,1–5; 2Kir 17,1–23)
Világunk felett lenyugodni készül a nap. Az elragadtatás ideje küszöbön áll. Csalá-
dunk, gyülekezetünk, nemzetünk betegei testi-lelki gyógyulásra várnak. Tusakodunk
értük imádságainkban? Bizonyságot teszünk elõttük a mi Urunk evangéliumáról?
Beleborzongott-e már szívünk az irántuk viselt felelõsség nagyságának tudatába? Jaj,
csak idõben odaérjünk még velük az áldott orvoshoz!

Péntek
Az Úr ezt mondta Ábrámnak: Megáldalak, és áldás leszel. 1Móz 12,2 (Lk 9,12–13; Lk
22,54–62; 2Kir 18,1–12) Áldáshordozók vagyunk. Megtérésünk, újjászületésünk célja
még azon is túlmutat, hogy az örök élet ajándéka felett örvendezhetünk. Egész va-
lónkat oda kell szentelnünk Krisztusnak! Mert õ azért áldott meg bennünket, hogy
áldást vigyünk. Azért élünk, hogy Isten országának tanúi és építõmunkásai legyünk.
Vajon lehorgasztott fejünk, morc ábrázatunk, örökös panaszáradatunk, gyûlölködõ
és nagyravágyó szívünk, közömbös tétlenségünk nem apasztja-e el az áldás forrását?
Valóban áldáshordozók vagyunk?

Szombat
Jézus Krisztus mondja: „Új parancsolatot adok nektek, hogy szeressétek egymást: ahogyan én sze-
rettelek titeket, ti is úgy szeressétek egymást!” Jn 13,34 (Zsolt 119,26; Ézs 26,1–6; 2Kir 18,13–37)
Jézus a szeretet fejedelme. Megrendítõen szépen ábrázolta ezt a tényt Mel Gibson A
passió címû filmjének az egyik jelenete. Amikor a via dolorosa vérverítékes útján a ke-
reszt súlya alatt porba hulló Messiás megpillantotta hóhérai lábát, felidézte a lábmo-
sás estéjét. Akkor körülkötötte magát egy kendõvel, lehajolt, és megmosta tanítvá-
nyai poros lábát. Hitte, hogy ez az isteni szeretet fogja legyõzni a világot, és meghó-
dítani még ellenségei szívét is.

g Szõkéné Bakay Beatrix

Új nap – új kegyelem

A nagy sikerû, Luther címû film
megvásárolható egyházunk köny-

vesboltjában (1085 Budapest,
Üllõi út 24.). A DVD ára 4 990,
a videokazettáé 2 490 forint,

a filmrõl szóló tanulmányfüzetet
pedig 400 forintért vehetik meg

az érdeklõdõk.

GOMBOS LAJOS
aranykoszorús harangöntõ mester

2162 Õrbottyán,
Rákóczi út 119. Pf. 3.

Telefon: 06/28-360-175
Budapesti iroda:
XIII., Jász u. 60/B.
Telefon: 330-6394

Következõ számunkban:

Napos oldalak

A P R Ó H I R D E T É S

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

Pályázati felhívás
A Büki Evangélikus Egyházközség pályázatot hirdet megüresedett lelkészi állásának
betöltésére. A szolgálati feltételeket a lelkészi díjlevél tartalmazza, amely a Vasi Evan-
gélikus Egyházmegye Esperesi Hivatalában Vetõ István esperesnél érhetõ  el (9500 Cell-
dömölk, Somogyi B. u. 31.; tel.: 95/421-795, 20/824-4244; e-mail: istvan.veto@luthe-
ran.hu). A lelkészi javadalom 65 000 Ft, melyhez kapcsolódik az állandó szakonyi he-
lyettesítési szolgálatból származó 30 000 Ft, illetve a lelkészlakás teljes rezsiköltsége. 

A lelkészek jelentkezését az esperesi hivatal fent megadott címére várjuk, önéletrajz
csatolásával augusztus 31-ig.

A gyülekezet presbitériuma a bemutatkozó szolgálat és a közös beszélgetés alap-
ján tesz javaslatot a közgyûlésnek a pályázat elfogadására.

Az egyházközség elnöksége 

Jöjjön velünk
a Szentföldre!

„Jézus nyomában” – Út Izraelbe no-
vember 3-tól 10-ig. Tájékoztatás kér-
hetõ, és jelentkezni lehet telefonon
vagy levélben szeptember 1-jéig az
Ökumenikus Tanulmányi Központ-
ban (1114 Bp., Bocskai út 15. III. em. 3.;
tel.: 1/466-4790 vagy 70/508-7624).

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K


